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Na čele Bratstva stojí od roku 2004 už siedmy vodca v  poradí 
Muhammad Mahdí ‘Ákif (1928), ktorý patrí ku starej škole hnutia. 
Stal sa jeho členom veľmi mladý ešte pred zavraždením zakladateľa 
Hasana al-Banná (1904-1949). Bol odsúdený na trest smrti, ktorý 
bol neskôr zmenený na doživotie a  prepustený po dvadsiatich ro-
koch väzenia v roku 1974 (Al-Ahram 2008). Do hnutia síce zaviedol 
nové myšlienky – a to najmä akceptovanie Koptov ako jeho členov 
(El-Choubaki 2004), ale stále zároveň podporuje ideu vytvorenia 
„islámskeho štátu“, ktorý je podľa neho synonymom občianskeho 
štátu. (Al-Ahram 2008). 

Záver

Ak by sme sa bližšie pozreli na proces voľby prezidenta v Egypte 
od vzniku republiky v roku 1953, je ťažké nepostrehnúť istú „tradí-
ciu“. Gamál ‘Abdannásir vymenoval za viceprezidenta Anwara as-Sá-
data a ten, podobným spôsobom, dosadil do funkcie viceprezidenta 
Husního Mubáraka. Už dlhý čas sa očakáva, že si súčasný prezident 
vymenuje svojho zástupcu, ktorý by ho neskôr vystriedal na vedú-
com poste.

Napriek tomu, že to otec so synom vytrvalo odmietajú (Ismá’íl 
2007), šance Gamála Mubáraka na prezidentský post sú lepšie ako 
kedykoľvek predtým, ak by sa v  krajine naďalej zachoval pri moci 
súčasný režim. Vďaka poprednému postaveniu v Národnej demokra-
tickej strane k postu prezidenta krajiny rozhodne nemá ďaleko a po-
maly si na túto skutočnosť zvyká aj egyptské obyvateľstvo. Musel by 
si však zaistiť stabilnú podporu ozbrojených síl, ktoré by mohli jeho 
politickú kariéru vetovať, keďže silná egyptská armáda by zrejme 
uvítala kandidáta z jej radov – generála ‘Umara Sulajmána alebo poľ-
ného maršala Muhammada Husajna Tantáwího. Mnohí však pova-
žujú Gamála Mubáraka za príliš mladého a oboch vysokých predsta-
viteľov ozbrojených síl naopak za príliš starých. Je dôležité zdôrazniť 
i skutočnosť, že nikde nie je zaručený jednotný postup bezpečnost-
ných zložiek v prípade náhlych volieb novej hlavy štátu.

Stúpenci Muslimského bratstva sú vo veľkej miere vedení emó-
ciami a beznádejou, ktorá je výsledkom zúfalej ekonomickej situá-
cie v krajine. Ak by sa hnutie dostalo do čela štátu, je zrejmé, že by 
došlo aj ku zmene zahranično-politickej orientácie krajiny. Ale kto-
koľvek nastúpi po Muhammadovi Husním Mubárakovi, bude stáť 
pred obrovskými výzvami riešenia problémov ekonomiky a otázok 
infraštruktúry či korupcie.
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Implikácie pre Slovensko 

SR má v Egypte zastupiteľský úrad, ktorý by mal primerane rea-
govať na zmeny politického vývoja v krajine a chrániť záujmy sloven-
ských občanov. SR by mala v rámci možností podporovať vlastné od-
borné kapacity na akademickej a vedeckej úrovni, ktoré by prispeli 
k dôkladnej odbornej znalosti prostredia na základe praktickej zna-
losti jazyka, náboženstva a  reálií. Na Slovensku neustále pretrváva 
trend čerpania informácií o Blízkom Východe z „tretej ruky“, ktoré 
sú často interpretované novinármi a „analytikmi“ bez dôkladnejšej 
odbornej prípravy a skúseností, a tak niet divu, že odborná informo-
vanosť je často veľmi slabá. Akademickému rozvoju by bezpochyby 
prospelo opätovné prehodnotenie postoja SR k  lektorátu sloven-
ského jazyka na Univerzite ‘Ain Šams v Káhire, jedinému na území 
afrického kontinentu. Oddelenie českého jazyka sa úspešne rozvíja, 
aj preto, že česká strana vysiela o na pozície lektorov českého jazy-
ka arabistov a znalcov orientálneho prostredia a nepodmieňuje túto 
pozíciou dvojstupňovým vzdelaním z  českého jazyka. Výsledkom 
je kvalitné pracovisko v zahraničí a vyškolení odborníci. Slovenská 
strana naopak stráca funkčný lektorát a zápasí s nedostatkom znal-
cov v tomto odbore.
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Abstract: EAST CONGO CONFLICT AS A RESULT OF POST-GENOCIDE MISMANAGE-
MENT 
The article observes the link between the current situation in Democratic Republic of Congo and 
post-genocide situation in Rwanda, and argues that the international community’s post-genocide mis-
management and persistent lack of will to act have a significant position among the causes of conflict 
in East Congo. 
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nal community, humanitarian aid, mismanagement 
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Úvod

Po brutálním koloniálním režimu Leopolda II, jen o  trochu 
mírnější koloniální politice belgické, turbulentním obdobím dekolo-
nizace a 32 letech diktátorské vlády Mobuta nezažilo Kongo ani v po-
sledních 14 letech žádné období klidu, stability a mírového rozvoje.

Velký díl zodpovědnosti za události posledních let nese i  mezi-
národní společenství, jež mismanagementem v období během a po 
rwandské genocidě výrazně přispělo k následným událostem – první 
a druhé konžské válce, jakož i stále pokračujícím bojům v oblasti vý-
chodního Konga. Tato studie se kromě shrnutí základních historic-
kých událostí bude snažit i o analýzu role, kterou při nich sehrálo me-
zinárodního společenství a zejména západní mocnosti. Dále načrtne 
jejich dnešní možnosti při zmírnění konfliktu v regionech Severního 
a Jižního Kivu a závěrem zhodnotí přístup ČR k současné situaci.

Rwandská genocida

Genocida, k níž došlo před patnácti lety ve Rwandě, a při níž bylo 
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zabito na 800  000 tisíc Tutsiů1 a  několik desítek tisíc umírněných 
Hutuů, byla jedním z nejextrémnějších příkladů tohoto „zločinu zlo-
činů“ ve 20 století a dokladem toho, že pouze rétorické obraty typu 
„nikdy více“ (byť nesčetněkrát opakované) nepodpořené politickou 
vůlí jednat a aktivně zasáhnout podobným katastrofám nezabrání.

Přes řadu varovných signálů přicházejících z Rwandy během de-
vadesátých let a zejména pak na konci roku 1993 a v prvních mě-
sících roku 1994 zasáhlo dopředu plánované a systematicky prová-
děné vyvražďování Tutsiů, jež v Kigali začalo 6. dubna 1994 téměř 
bezprostředně po atentátu na prezidenta Habyarimanu, mezinárod-
ní společenství zcela nepřipravené. Rada bezpečnosti sice byla po 
celých následujících sto dní neustále „actively seized of the matter“, 
což se však v reálu stěží projevilo něčím jiným než stažením většiny 
jednotek mise UNAMIR. Neochota zejména západních velmocí po 
debaklu v Somálsku a pro strategickou nevýznamnost regionu ris-
kovat životy svých vojáků spolu s neschopností některých nestálých 
členů Rady bezpečnosti přesvědčit je o nutnosti takového počínání2, 
vedla k téměř nerušenému pokračování genocidy.3 Opožděná reakce 
ve formě rozhodnutí Rady bezpečnosti č. 929 o francouzské Opéra-
tion Turquoise a vytvoření Zone Humanitaire Sure na konci června již 
celkový obraz příliš změnit nemohla.4

Po skončení genocidy se na dva miliony rwandských Hutuů, kteří 
uprchli před postupujícími jednotkami RPF, ocitlo mimo hranice 
Rwandy v sousedním Zairu, Tanzánii, Burundi a Ugandě. Jen do Za-
iru uprchlo přes milion Hutuů. Fakt, že si mezinárodní společenství 
po svém selhání při genocidě ve Rwandě během následujících dvou 
let nebylo schopno poradit ani s uprchlickým problémem, měl pří-
mo přispět k nejkrvavějšímu konfliktu ve světě od skončení druhé 
světové války.

Následky genocidy v oblasti východního Zairu

V druhé třetině července 1994 se současně s postupující RPF dala 
do pohybu lavina ustupujících hutuských armád, milic i  civilistů. 
Na konci války se uskutečnil pravděpodobně jeden z nejrychlejších 
a  nejmasovějších přesunů obyvatel v  historii, když během týdne 
překročilo hranice do Zairu na 1 000 000 rwandských Hutuů, kteří 
zcela destabilizovali východní Zair5.

Mezi většinou civilních uprchlíků bylo i  množství génocidaires, 
zejména z  řad ex-FAR, Interahamwe a  státní správy. Celé vesnice 
přicházely společně se zachovanými vazbami, ve kterých si bývalé 
milice a „staré struktury“ uchovaly kontrolu nad hutuským civilním 

1  Odhady počtu obětí kolísají 
v zásadě v rozpětí od 500 000 
(viz. např. Lemarchand 
2004:395) až k  více než mi-
liónovému odhadu současné 
rwandské vlády.

2  Zejména dva z  nestálých 
členů Rady bezpečnosti – Čes-
ká Republika a  Nový Zéland 
– slovy svých vyslanců Karla 
Kovandy a  Colina Keatinga 
opakovaně vyzývaly k  zásahu 
ve Rwandě a jasnému pojmeno-
vání zločinů termínem „genoci-
da“. Více o deliberacích v Radě 
bezpečnosti a postoji OSN viz. 
Barnett (2002).

3  Při neochotě velmocí a mezi-
národního společenství rázně 
proti nejzřetelnějšímu příkladu 
genocidy ve druhé polovině 
dvacátého století zasáhnout, 
byla jedinou silou schopnou 
genocidu ukončit Kagamého 
Rwandan Patriotic Front (RPF). 
Vítězstvím RPF v občanské válce 
proti Forces Armées Rwanda-
ises (FAR), po dobytí Gisenyi 
18. července, tak skončila i ge-
nocida.

4  Podle některých odhadů 
mohla francouzská operace 
zachránit kolem 14 000 životů 
(Prunier 2005:297).

5  Např. městečko Bukavu na 
břehu jezera Kivu se takřka ze 
dne na den nafouklo z 20 000 
na 250 000 tisíc obyvatel.

6  Např. generální sekretář 
Médecins sans Frontiéres Alain 
Destexhe se k epidemii cholery 
vyjádřil následujícím způsobem: 
„Yesterday the genocide of the 
Tutsi by the Hutu militia, today 
the genocide of the Hutu refu-
gees by the cholera?” (Prunier 
2005:303), čímž zcela zrela-
tivizoval samotnou genocidu 
a postavil příčinu a následek na 
stejnou úroveň. Tato forma rela-
tivizace nebyla ojedinělá, řada 
lidí dokonce hovořila o  tzv. 
„dvojí genocidě“.

7  Ani tak příliš nepřekvapí, že 
se pracovníci UNHCR dočkali 
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obyvatelstvem. Lidé žili uspořádáni podle stejných pravidel, v rám-
ci stejných prefektur a komun jako dříve a pod stejnými burgmestre, 
kteří je vedli před i během genocidy.

Do této situace, po zprávách o epidemii cholery, která si vyžádala 
kolem 30 000 obětí6, kterou někteří humanitární pracovníci popiso-
vali jako „an aid provider‘s dream“ (Anderson 1998:145), brzy při-
bylo na 170 humanitárních organizací, které se za okolností kriticky 
přetížené místní infrastruktury snažily uprchlíky alespoň elementár-
ním způsoben zabezpečit – umožnit jim přístup k pitné vodě, záso-
bovat je přinejmenším základními potravinami, léky, oblečením atd. 
K  rozdělování humanitární pomoci mezi uprchlíky však využívaly 
endogenních struktur (výše nastíněných), čímž přispěly k upevnění 
postavení génocidaires. Pachatelům genocidy se tak dostalo v  pod-
statě podpory mezinárodního společenství a humanitárních organi-
zací.7 Bývalé rwandské autority kontrolovaly prakticky všechny as-
pekty života v táborech: samy rozdělovaly humanitární pomoc mezi 
utečence, terorizovaly uprchlíky, důrazně je odrazovaly od návratu 
do Rwandy8 a  v  případě prohřešku trestaly exemplárními tresty.9 
Před zraky humanitárních pracovníků prováděly vojenská cvičení. 

Situace se stávala neúnosnou. Výstižně ji charakterizoval Rakiya 
Omaar, jeden z ředitelů organizace African Rights: „UNHCR’s man-
date is the protection of bona fide refugees, not of mass murderers 
fleeing justice….[UNHCR] allowed men and women responsible 
for genocide to evade justice and to continue to murder from a base 
established and run by the international community.”10 V listopadu 
1994 pohrozilo 15 nevládních organizací stažením z  uprchlických 
táborů, z nichž dvě – Médecins sans Frontiéres-France11 a Internatio-
nal Rescue Committee – skutečně z východního Zairu odešly.

Poté co hutuské milice konsolidovaly své síly, začaly podnikat 
útočné výpady na území Rwandy, při kterých pokračovali v masak-
rech Tutsiů a které se zejména na začátku roku 1996 zintenzívnily. 
Podle odhadu generálního tajemníka OSN by bylo bývalo nutné 
nasazení 10 000 – 12 000 vojáků, aby bylo možné oddělit politické 
a vojenské vůdce a milice od civilního obyvatelstva táborů. S výjim-
kou Bangladéše se však nenašla jediná země ochotná nasadit své vo-
jáky (Martin 1998:161).

Rwandská vláda, která opakovaně žádala mezinárodní společen-
ství o  odzbrojení milic v  uprchlických táborech, začala dávat ote-
vřeně najevo, že pokud se situace v dohledné době nezmění, vezme ji 
do svých rukou.12 Tak se také v druhé polovině roku 1996 stalo, poté 
co hutuské milice spolu s jednotkami zairské armády začaly podni-
kat útoky proti místní populaci Banyamulenge13. Rwandská armáda 

přezdívky Hauts Criminel Rassa-
siés (Prunier 2005:315).

8  Nutno poznamenat, že k ná-
vratu do Rwandy je nemohli pří-
liš motivovat ani ze země přichá-
zející zprávy o  příležitostných 
masakrech hutuského obyvatel-
stva, Tutsii dominované vládě 
a celkově neutěšené poválečné 
a postgenocidní situaci.

9  Docházelo dokonce i k veřej-
ným ukamenováním či hromad-
ným popravám uprchlíků po-
dezřelých ze špionážní činnosti 
pro RPF (Martin 1998:160).

10  Omaar, Rakiya, 1997, A Bit-
ter Harvest, Guardian, (30. 4.), 
cit. in Martin (1998:157).

11  MSF-France při oznámení 
svého stažení uvedla následující 
důvody: „…the continued diver-
sion of humanitarian aid by the 
same leaders who orchestrated 
the genocide, the lack of effecti-
ve international action regarding 
impunity, and the fact that the 
refugee population was being 
held hostage, presented a situa-
tion contradictory with the prin-
ciples of humanitarian assistan-
ce.” (Martin 1998:161-162).

12  Některé uprchlické tábory 
vyklidila rwandská armáda již 
v roce 1995. Při uzavření tábo-
ra v  Kibeho došlo k  masakru, 
ve kterém bylo podle odhadu 
OSN zabito více než 2  000 
uprchlíků (Martin 1998:164).

13  Druhá a třetí generace Tutsiů 
žijící ve východním Kongu. Tito 
obyvatelé jsou často mnohem 
spíše spojeni a více se identifik-
ují se svojí původní domovinou 
Rwandou než svou novou zemí. 
Ostatními obyvateli Konga 
jsou (stejně tak jako po geno-
cidě do země uprchnuvší Hu-
tuové) vnímány jako cizorodý 
element (Carayannis – Weiss 
2004:134). Populace Banya-
mulenge byla v Zairu za Mobu-
ta dlouhodobě diskriminována. 
Trpělivost Kigali došla v momen-
tě, kdy bylo Banyamulenge naří-
zeno, aby – pod hrozbou trestu 
smrti – opustili Zair.
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intervenovala na pomoc milicím Banyamulenge (které se utvořily 
na ochranu tutsijského obyvatelstva), uzavřela uprchlické tábory14 
a začala pronásledovat bývalé příslušníky FAR a hutuské milice do 
vnitrozemí Zairu. Začala první konžská válka.

První konžská válka

První konžská válka probíhající od září 1996 do května 1997 byla 
přímým důsledkem rwandské genocidy, resp. neschopnosti a nedo-
statečné vůle mezinárodního společenství řešit její následky. Výsled-
kem této neochoty měly být miliony lidských obětí a destabilizace 
celého regionu Velkých jezer na dlouhá léta dopředu.

S Rwandou během první konžské války utvořily koalici Uganda 
a Angola15 a  společně podpořily vznik Alliance des forces Democra-
tiques pour la Liberation du Congo-Zaire (AFDL) pod vedením Lau-
renta Kabily, jejímž cílem byla změna režimu v Kinshase. Mobutův 
dlouholetý diktátorský režim – oslaben o zahraniční podporu a pa-
ralyzován korupcí – náporu neodolal a nečekaně rychle, za necelých 
osm měsíců, se zhroutil.16

Mobuta v prezidentské funkci nahradil Laurent Kabila. Avšak 
naděje, že by tato změna mohla vést k demokratizaci země, se vel-
mi brzy ukázaly jako liché. Kabila zavedl režim levicové diktatury 
s  jedinou povolenou stranou – AFDL, uličními výbory chembe-
chembe pro sledování prostých občanů a pokusem o „kulturní re-
voluci“ (Weiss 2001:69). Během necelých 15 měsíců po skončení 
první konžské války se Kabilovi podařilo nejen zklamat naděje 
vkládané do něj uvnitř Konga17, ale zároveň ztratit důvěru západ-
ních zemí a především Rwandy a Ugandy, tedy dvou ze tří států, jež 
ho vynesly k moci.

Jednotky rwandské armády umístěné v  hlavním městě Kinsha-
se začaly být místním obyvatelstvem brzy vnímány jako jednotky 
okupační, nikoli osvoboditelské. I  proto bylo Kabilovo rozhodnu-
tí z  konce července 1998 vykázat rwandské jednotky ze země po-
měrně populární. Kabila se však zároveň pokusil odzbrojit veškeré 
Tutsie, jež byli členy Forces Armées Congolaises (FAC).18 Když od-
mítli, byla většina z  nich zabita a  následně byl uspořádán pogrom 
na všechny Tutsie, bez ohledu na to, zda šlo o civilisty nebo vojáky, 
muže, ženy nebo děti. Téměř bezprostředně poté, 2. srpna 1998, de-
zertovaly dva z nejlepších oddílů konžské armády – oba umístěné 
na východě země a v úzkém kontaktu se rwandskou armádou. Část 
rwandské armády následně překročila hranici, aby rebely podpořila. 
Začala druhá konžská válka.

36. KONFLIKT VE VÝCHODNÍM KONGU JAKO NÁSLEDEK NEZVLÁDNUTÍ POSTGENOCIDNÍ SITUACE

14  Z nich se na 750 000 uprch-
líků vrátilo během krátké doby 
do Rwandy, zatímco statisíce 
zůstaly roztroušeny na území 
Zairu.

15  Důvody obou zemí pro vstup 
do války byly podobné. V pří-
hraničních regionech Zairu ope-
rovaly povstalecké jednotky Lor-
d‘s Resistance Army, West Nile 
Bank Front, Allied Democratic 
Forces a National Union for the 
Total Independence of Angola 
(UNITA), bojující proti vládám 
Ugandy respektive Angoly. 
Vlády obou zemí si slibovaly, 
že změna zairského režimu při-
nese ukončení aktivit povstalec-
kých organizací na území Zairu. 
V případě prezidenta Ugandy 
Yoweri Museveniho mohl být 
důležitým motivem pro vstup do 
války také jeho dlouholetý vztah 
s Paulem Kagamém, sahající do 
80. let k jejich společnému boji 
proti režimu Miltona Oboteho.

16  Jediné Mobutovy složky, jež 
kladly výraznější odpor, byly 
jednotky ex-FAR, jednotky UNI-
TA a srbští žoldáci (Carayannis 
– Weiss 2004:123).

17  17. května 1997 byl Zair 
přejmenován na Demokratickou 
republiku Kongo (DRC).

18  Již během července 1998 
začal současně Kabila vyzbro-
jovat a do FAC rekrutovat býva-
lé Interahamwe.

19  Jak Rwanda tak Uganda 
získávaly značnou část financí 
pro vedení války z  ilegálního 
obchodu s  minerálními zdroji 
Konga. Z obou zemí se během 
válečných let výrazně zvýšil vý-
voz diamantů a zlata, přestože 
těžba v  nich nestoupla. Např. 
vývoz zlata z Ugandy se mezi 
lety 1995 a  1997 zvýšil osm-
krát a příjmy z vývozu diaman-
tů stouply dokonce z 0 v  roce 
1996 na 1,7 milionu dolarů 
ročně v  letech 1997 až 2000 
(Eriksen 2005:1105).

20  Při letecké operaci bylo 4. 
srpna na vojenské základně 
Kitona poblíž Kabindy vysaze-
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Druhá konžská válka

Rwanda byla opětně podpořena Ugandou19 a  jednotky obou 
armád spolu s povstalci – jež se 20. srpna sdružili v Rassemblement 
Congolais pour la Democratie (RCD) – ovládly rychle východní část 
Konga. Spektakulární akce na západě země se však nezdařila, zejmé-
na kvůli protiútoku Angoly, jež se tentokrát postavila na druhou stra-
nu.20 Následně se na Kabilovu stranu postavilo Zimbabwe a později 
i Namibie a Čad. Celkem se do konfliktu v  jeho průběhu zapojilo 
přinejmenším devět afrických zemí a  řada nestátních aktérů pod-
porujících některou z válčících stran. Druhá konžská válka – někdy 
označovaná také za „First African World War“ nebo „Third World 
War“ (Kalere 2005:466) – se tak stala v pravdě celoafrickým konflik-
tem. Zároveň také konfliktem, který si vyžádal mezi 3,5 a 4,4 milio-
nu lidských životů21, konfliktem ve kterém bylo kolem 3,4 milionu 
obyvatel vysídleno, na 6 000 vesnic srovnáno se zemí a desetitisíce 
žen a dívek sexuálně zneužito (Kalere 2005:467).

Na 20 pokusů OSN, Organizace africké jednoty a  dalších 
zprostředkovatelů o  dojednání příměří selhalo a  byl to až patový 
stav na bojišti, který donutil jednotlivé aktéry vyjednávat. Prvním, 
byť omezeným úspěchem bylo podepsání Lusaka Ceasefire Agre-
ement v  červenci 199922, které však ještě neznamenalo konec vá-
lečného konfliktu. Cestu k definitivnímu posunu uvolnil až atentát 
na Laurenta Kabilu v lednu 2001, po kterém jeho syn a následov-
ník ve funkci Joseph Kabila nastoupil cestu bilaterálních jednání 
s  rwandskou a  ugandskou vládou. Na jejím konci stály dohody 
podepsané se Rwandou v Pretorii 30. července 2002 a s Ugandou 
v Luandě 6. září 2002. Jádrem těchto úmluv byl slib odchodu všech 
cizích jednotek z Konga na jedné straně a závazek odzbrojení hu-
tuských milic a předání génocidaires rwandským či mezinárodním 
soudům na straně druhé.

Vývoj od druhé konžské války

V sérii dohod nebyla úmluva z Luandy tou poslední. V Pretorii 
se 17. prosince 2002 podařilo za podpory Jižní Afriky vyjednat vnit-
rokonžskou dohodu o sdílení moci.23 Na základě této úmluvy došlo 
v červnu 2003 k vytvoření přechodné vlády široké koalice zahrnující 
všechny významné politické aktéry.24 Zařazení co nejširšího spek-
tra dříve znesvářených skupin do vlády sice vedlo k  její všeobecné 
akceptaci, ale zároveň značně ztížilo její prácí a  omezilo její akce-
schopnost. Vláda byla pověřena dočasnou správou země, integrací 
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no kolem 150 rwandských 
a  ugandských vojáků. Těm se 
podařilo mobilizovat 10  000 
– 15 000 na základně zadržo-
vaných a  „převychovávaných“ 
vojáků bývalé Mobutovy armá-
dy a společně ovládnout vodní 
elektrárnu Inga, která dodává 
elektřinu pro Kinshasu. O kontro-
lu nad oblastí však brzy po úto-
ku angolských jednotek přišly. 
Angolská intervence na straně 
Kabily velmi pravděpodobně 
souvisela s  obavou, že proti-
Kabilovské síly dosáhly dohody 
s UNITA (Weiss 2001:71).

21  Odhad International Rescue 
Committe hovoří dokonce o 5,4 
milionech obětí. Většina z  nich 
nebyla zabita v  přímém boji, 
ale zemřela na důsledky konflik-
tu – pro nedostatek jídla, léků, 
kolaps infrastruktury atd. (Ca-
rayannis – Weiss 2004:115).

22  Lusaka Agreement byl po-
měrně komplikovaný mírový 
plán spočívající na několika zá-
kladních bodech: garanci suve-
renity DRC v jejích současných 
hranicích, stažení všech cizích 
vojsk z území DRC, odzbrojení 
milic v  DRC, zahájení všechny 
strany zahrnujícího politického 
dialogu uvnitř Konga a  přijetí 
mise OSN dohlížející na pro-
vedení smlouvy. United Nati-
ons Observer Mission in the 
Democratic Republic of Congo 
(MONUC) byla autorizována 
rezolucí Rady bezpečnosti č. 
1279 v listopadu 1999.

23  Závěrečný akt byl účastníky 
vnitrokonžského dialogu podep-
sán 2. dubna 2003 v Sun City 
v Jižní Africe (OSN 2003:1).

24  V jejím čele stál prezident Ka-
bila spolu se 4 viceprezidenty. 
Dva byly z hlavních rebelských 
hnutí, jeden byl zástupcem 
kinshaských úřadů a  jeden 
reprezentantem občanské spo-
lečnosti. Dvěma viceprezidenty 
se tak stali Manywa, Banyamu-
lenge Tutsi a bývalý vůdce RCD 
Goma, a Yeorida, jež byl v roce 
1998 hlavním vůdcem rozsáh-
lých pogromů proti tutsijskému 
obyvatelstvu.
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jednotlivých vojenských složek do jednotné národní armády, vypra-
cováním nové ústavy a přípravou demokratických voleb.

Nová ústava byla schválena v referendu 18. prosince 2005 a prv-
ní svobodné volby se v Demokratické republice Kongo uskutečnily 
konečně v roce 2006. V prezidentských volbách zvítězil ve druhém 
kole Joseph Kabila a jeho strana získala většinu jak v národním, tak 
v provinčních parlamentech. Demokratické volby, jež stály na kon-
ci tříletého přechodného období, znamenaly sice značný pokrok, 
v žádném případě však ne definitivní vyřešení všech konfliktů. Ná-
silí se ve většině země sice podařilo výrazně limitovat, avšak něko-
lik regionů země – zejména Severní a  Jižní Kivu, Ituri25 a Katanga 
– zůstává i nadále jen těžko z centra kontrolovatelných a kinshaská 
vláda v nich je sotva schopna zastat alespoň elementární funkce stát-
ní správy, zajištěním bezpečnosti počínaje.

Dnešní situace ve východním Kongu

I čtrnáct let po skončení genocidy ve Rwandě v sousedních regi-
onech východního Konga – Severním a Jižním Kivu – strádá míst-
ní obyvatelstvo boji znepřátelených milic a doplácí na neschopnost 
konžské vlády i mezinárodního společenství rázně řešit situaci post-
genocidní obnovy. Region východního Konga mnohdy spíše než 
fungující stát připomíná kolabující kvazistát, ve kterém jsou různá 
města a  vesnice pod kontrolou různých etnických skupin či sou-
peřících milic, nikoliv však centrální vlády nebo jí delegovaných zá-
stupců. Odchod cizích vojsk z oblasti na konci roku 2002 zanechal 
jisté mocenské vakuum, které promptně zaplnily různé ozbrojené 
skupiny a proxy milice jednotlivých zainteresovaných zemí. To, co 
někteří nazývají „třetí konžskou válkou“, se v několika ohledech od-
lišuje od předchozích dvou konžských válek. Boje jsou limitované 
na regiony Severního a Jižního Kivu, účastní se jich mnohem více 
– i když menších – aktérů a odehrávají se téměř zcela stranou pozor-
nosti médií a západní veřejnosti.

Hlavní aktéři bojů jsou v současnosti převážně tutsijská Rassem-
blement congolais pour la démocratie-Goma (RCD-Goma), milice 
Mai-Mai FLNK, hutuské milice Forces Democratiques de Libera-
tion du Rwanda (FDLR) a  konžská armáda Forces Armées de la 
République Démocratique du Congo (FARDC). Všechny se měly 
podle zpráv nevládních organizací dopustit válečných zločinů nebo 
zločinů proti lidskosti – znásilnění26, rabování, ozbrojené loupeže 
a mimosoudní popravy jsou dodnes častým jevem.

8  000 – 10  000 dobře vyzbrojených a  disciplinovaných bojov-
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25  V Ituri mezi sebou bojují od 
roku 1996 milice etnik Lendu 
a  Hema. Odhaduje se, že si 
konflikt vyžádal na 60  000 
tisíc životů, bezpočet zraně-
ných či zmrzačených a  navíc 
bylo v jeho důsledku vysídleno 
až 600  000 obyvatel (OSN 
2003:3).

26  Podle Organizace Joint Initia-
tive on the Fight Against Sexual 
Violence Against Women and 
Children bylo v letech 1998 až 
2004 ve východním Kongu do-
kumentováno více než 40 000 
znásilnění. Mnohonásobně více 
jich velmi pravděpodobně ne-
bylo vůbec oznámeno. Ze zne-
užívání místního obyvatelstva 
byli nařčeni také někteří členové 
MONUC (Briggs 2007:166). 
OSN reagovala vytvořením 
Office for Addressing Sexual 
Exploitaton and Abuse (OA-
SEA), která v  letech 2005-06 
zkoumala 111 případů. Na 
základě výsledků tohoto vyše-
třování bylo poté na 50 členů 
mise buď suspendováno nebo 
posláno zpět do své vlasti (MO-
NUC, Investigations).
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níků RCD-Goma pod vedením generála Laurenta Nkundy, kteří se 
podle dohody měli integrovat do národní konžské armády, tak do-
posud odmítá učinit s tvrzením, že je nejprve nutné zajistit bezpeč-
nost tutsijského obyvatelstva v regionu, kterou oni svým působením 
garantují.27 Milice FDLR o  odhadované síle 6  000 mužů a  milice 
Mai-Mai pak zase bojují proti RCD-Goma a tvrdí, že se odzbrojí, až 
tak učiní jednotky generála Nkundy. Na začátku roku 2008 se sice, 
zejména díky tlaku USA a dalších západních velmocí, podařilo po-
depsat tvz. Goma Peace Agreement mezi konžskou vládou a vůdci 
22 milic a ozbrojených skupin působících v regionu. Dohoda však 
zatím nepřinesla mnoho konkrétních výsledků.28

Díky své centrální poloze vzhledem k důležitým sousedům Kon-
ga jsou regiony Kivu stěžejní pro celý konžský mírový proces. Boje 
znepřátelených frakcí a armád nejenže nadále destabilizují východní 
Kongo29, ale kvůli celkové slabosti země a konexích některých boj-
ujících milic na sousední země ohrožují křehkou politickou rovno-
váhu v celém regionu Velkých Jezer. K současné nestabilitě provincií 
Kivu přispívá kromě bojů navíc i řada dalších faktorů: dezintegrace 
vládních struktur, etnická heterogenita oblasti, nelegální využívání 
nerostných surovin, napětí mezi různými generacemi migrantů 
a uprchlíků, spory o půdu a proliferace zbraní (OSN 2003:16).

Mezinárodní společenství a jeho role ve východním 
Kongu

Řada kořenů dnešní konfliktní situace ve východním Kongu 
leží v selhání mezinárodní komunity rázně zasáhnout proti pacha-
telům rwandské genocidy během jejího průběhu, anebo alespoň 
adekvátně řešit její následky. Zásah v průběhu genocidy, či ideálně 
schopnost jí zcela předejít, by odstranil celou řadu příčin, jež uvrhly 
celý region do chaosu válečného stavu na dnes již 14 let. Zpětně 
jeví pravděpodobné, že rázná reakce mezinárodního společenství či 
západních mocností by byla schopna zastavit rwandskou genocidu 
v jejím rozběhu.30

Když se k takovému kroku nikdo neodhodlal, bylo stále ještě mož-
né mnohem důsledněji řešit postgenocidní situaci, zejména v příhra-
ničních regionech Zairu, přispět k  výrazně rychlejší obnově geno-
cidou a občanskou válkou postižené oblasti a zabránit následnému 
řetězci událostí, který vyústil v  celoafrický konflikt s  dramatickými 
následky pro miliony obyvatel. Místo toho mezinárodní společenství 
po dva roky „krmilo a jinak podporovalo tábory, jež byly základnou, 
odkud pachatelé genocidy podnikaly vražedné výpady.“31
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27  „We have told ourselves 
we will no longer stand with 
our arms crossed while people 
are dying. We must react. We 
are soldiers,“ prohlásil gene-
rál Nkunda na podzim 2007 
v  rozhovoru pro Reuters (BBC 
2007). Nkundovy složky se tak 
staví do role ochránců Banya-
mulenge. To, že útoky hutuských 
milic na obyvatelstvo Banyamu-
lenge pokračují i  v  posledních 
letech, nelze popřít. Otázkou 
však je, zda Nkundovi jde sku-
tečně zejména o jejich ochranu, 
nebo mu jejich utrpení slouží 
spíše jen jako zástěrka pro udr-
žení moci a pozice relativní ne-
závislosti. Ve prospěch druhého 
tvrzení by svědčil např. i fakt, že 
i  jeho jednotky se opakovaně 
dopouští hrubého porušování 
lidských práv. Nejzřetelnějším 
dokladem toho byly masakry 
jichž se dopustily proti místnímu 
obyvatelstvu v Kisangani v roce 
2002 po protirwandských pro-
testech.

28  Strany se ve smlouvě za-
vázaly k  okamžitému příměří 
a stažení z bojových pozic, ale 
i přes tento závazek byly od led-
na 2008 zabity řádově desítky 
lidí a  další stovky znásilněny 
(Human Rights Watch 2008).

29  Kvůli pokračujícím bojům je 
dnes podle odhadů v regionech 
Severního a Jižního Kivu kolem 
1,1 milionů vysídlenců. Jen za 
rok 2007 muselo na 550 000 
lidí opustit své domovy (Human 
Rights Watch 2008).

30  Pro argumentaci v  tomto 
směru viz. např. Dallaire (2004) 
a zejména studii Carnegie Com-
mission on Preventing Deadly 
Conflict (1997).

31  “…fed and otherwise sup-
ported camps that were the 
base from which those who had 
perpetrated genocide prusued 
a  murderous insurgency.” cito-
váno dle Martin (1998:169).
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Francouzské jednotky nasazené do Operation Turquoise, z důvodů 
o nichž se dá spekulovat, nestíhaly pachatele genocidy a za spoluprá-
ce s Mobutem je nechaly neodzbrojené přejít hranice do sousední-
ho Zairu. Díky tomu se hutuské politické, vojenské a administrativní 
elity – zejména zodpovědné za plánování a  provedení genocidy – 
spolu se stovkami tisíc uprchlíků přesunuly za hranice Rwandy. Bylo 
zodpovědností především Rady bezpečnosti OSN, poté co byly zá-
kladní potřeby uprchlíků zabezpečeny, ozbrojit příslušníky ex-FAR 
a Interahamwe v uprchlických táborech a zajistit osoby zodpovědné 
za zločiny proti lidskosti.

Jak OSN, tak západní mocnosti opakovaně selhaly. Každé sel-
hání s sebou neslo humanitární katastrofu, zmenšený rozhodovací 
prostor a  řádově vyšší lidské i finanční náklady na zvládnutí situa-
ce ze selhání vyplývající. Předejít rwandské genocidě či ji zastavit 
v jejím průběhu bylo relativně finančně, i co se lidských zdrojů týče 
méně náročné, zatímco vypořádat se s  jejími následky je mnohem 
obtížnější.32 Stejně tak alternativy mezinárodního společenství řešit 
postgenocidní situaci v Zairu byly stále mnohem širší než možnos-
ti, kterými disponovalo v průběhu konžských válek, při kterých byl 
vojenský zásah prakticky nemožný a bylo nutné omezit se pouze na 
diplomatické aktivity.

Po částečné stabilizaci situace v  regionu má nyní mezinárodní 
společenství opět k dispozici širší paletu možností. Již od roku 1999 
je v zemi rozmístěna mise OSN MONUC. Tato původně jen drobná 
pozorovatelská mise je dnes se 16 475 vojáky33 a s rozpočtem přes 1 
miliardu dolarů největší misí OSN na světě. Hlavními úkoly MO-
NUC jsou: přispívat ke zvýšení bezpečnosti v klíčových oblastech 
země, napomáhat demobilizaci milic a jejich integraci do národní ar-
mády a podporovat rozvoj dialogu mezi DRC a sousedními zeměmi. 
Přestože zejména v otázce demobilizace milic nebylo zatím dosaže-
no téměř žádných výsledků, je MONUC hlavním stabilizačním prv-
kem v regionech Kivu. Tak jako mise OSN v Sierra Leone, Pobřeží 
Slonoviny nebo Haiti je i MONUC výslovně autorizován k použití 
síly pro ochranu civilistů. Pro další pozitivní vývoj v regionu je nut-
né, aby se mise nebála tento mandát plně využívat a být proaktivní 
zejména při ochraně žen a dětí.

MONUC však není spasitelem a situaci sám nevyřeší, k tomu je 
potřeba zejména vůle a spolupráce konžské vlády, sousedních zemí, 
mezinárodního společenství a především západních mocností. Ne-
jvětší zodpovědnost leží na ústřední vládě v Kinshase, jež musí: po-
sílit vládu zákona a  důsledně ochraňovat lidská práva svých obča-
nů, zanechat zastrašování opozice a připustit pluralitní společnost, 
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32  Romeo Dallaire (2004:499) 
odhaduje, že podpora UNA-
MIR 1 v plné síle by USA přišla 
na 30 milionů dolarů, zatímco 
investice do uprchlických táborů 
v  Gomě dosáhly 300 milionů 
dolarů. Dále odhaduje, že ko-
lem 5 000 dobře vyzbrojených 
vojáků by stačilo na zastavení 
genocidy. Naproti tomu stojí 
odhad OSN o počtu 10 000 
– 12 000 vojáků nutných pro 
separaci génocidaires od ostat-
ních uprchlíků v zairských tábo-
rech (Martin 1998:161).

33  Země, jež pro misi poskytly 
nejvíce vojáků, jsou: Indie (4 
372), Bangladéš (1 330), Uru-
guay (1 324), Jižní Afrika (1 
056) a  Nepál (1 030) (MO-
NUC 2007).

34  Ke vzájemné důvěře mají 
vztahy mezi těmito zeměmi 
stále daleko, ale od dob druhé 
konžské války je patrné jejich 
výrazné zlepšení. V  listopadu 
2007 uzavřely Kinshasa a  Ki-
gali tzv. Nairobi Communiqué. 
Dokument má být základem 
pro definitivní potlačení milic 
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omezit korupci, zintensivnit snahu o odzbrojení milic a garantovat 
bezpečnost tutsijské minoritě a především pokročit v integraci a vý-
cviku jednotné národní armády.

Pozitivní přístup konžské vlády a jasné signály z její strany usnad-
ní i  situaci mezinárodního společenství a  západních zemí, jež mají 
v tomto procesu taktéž nezbytnou roli. Při zmírnění násilí a snižování 
konfliktního potenciálu se musí zaměřit zejména na kořeny problémů. 
Vedle humanitární pomoci a podpory lepších a otevřenějších vztahů 
s konžskými sousedy34 je mezinárodní pomoc nutná zvláště v násle-
dujících oblastech: budování stabilního právního rámce, integrace 
a výcvik police a armády, soudní procesy proti hlavním pachatelům 
válečných zločinů a zločinů proti lidskosti během konžských válek.

Konečně musí především západní země tlačit i Rwandu s Ugan-
dou ke zodpovědnosti za další vývoj v  regionu a  užší spolupráci 
s Kinshasou.35 Obě země musí zastavit podporu spřízněných milic 
na území Konga a přispět k zastavení ilegálního obchodu se zbraně-
mi a nerostnými surovinami v hraničních regionech.

Implikace pro ČR

Česká republika – jejíž zástupce v  RB OSN Karel Kovanda se 
během rwandské genocidy příkladně snažil zmobilizovat ostatní čle-
ny RB k vojenskému zásahu proti pachatelům genocidy36 – se ve své 
„Koncepci zahraniční politiky České republiky na léta 2003 – 2006“ 
hlásí k  „solidaritě se slabšími, ohroženými a  bezbrannými.“ (MZV 
ČR 2003:3)37

Za posledních pět let však neposkytla Česká Republika Kongu 
žádnou přímou humanitární pomoc38 a s výjimkou pomoci po zápla-
vách v Ugandě v roce 2007, neposkytla přímou pomoc ani žádné jiné 
zemi v regionu Velkých jezer. V období 2003 – 2006 se ČR podílela 
třemi až pěti pozorovateli na misi MONUC, zabezpečila výcvikový 
kurz pro sedm konžských policejních instruktorů a poskytla Kongu 
sedm vysokoškolských stipendií (MZV ČR 2007). Je otázkou, nako-
lik tato pomoc do země postižené největší africkou válkou historie 
koresponduje s deklarací o tom, že ČR bude „v rámci svých možnos-
tí podporovat africké země…a bude se zapojovat do akcí meziná-
rodního společenství s cílem napomáhat řešení konfliktů a stabiliza-
ci poměrů v krizových oblastech afrického kontinentu“ (MZV ČR 
2003:13). V kontextu oficiální rozvojové pomoci ČR, která v roce 
2006 činila pouhých 0,12 % HDP (MZV ČR 2007a:144), však ob-
jem pomoci Kongu příliš nepřekvapí.39

I z výše uvedeného je možné vyvodit, že ČR nepovažuje řešení 
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FDLR, jejichž vůdci jsou pacha-
teli rwandské genocidy.

35  O tom, že k takovému tlaku 
mají západní země přinej-
menším finanční prostředky, 
svědčí fakt, že celých 36,5 % 
z celkového příjmu vlády v pří-
padě Ugandy (údaj z  roku 
2002) a dokonce 42,3 % v pří-
padě Rwandy (2001) tvořila 
zahraniční pomoc (Eriksen 
2005:1106). Jen v  rozpočtu 
USA pro rok 2007 bylo 94 
resp. 233 milionů dolarů vy-
členěno pro Rwandu a Ugandu 
(Refugees International, Seizing 
This Moment of Hope: Priorities 
for Security).

36  Po neúspěšné snaze o  pro-
sazení deklarace označující 
události ve Rwandě za genoci-
du a po neúspěchu přesvědčit 
velmoci o  intervenci Kovanda 
ostře kritizoval Radu bezpečnos-
ti OSN za to, že věnovala 80 % 
svého času diskuzím o  stažení 
sil OSN ze země a 20 % snaze 
o uzavření příměří. V jeho očích 
tato snaha byla jako „žádat 
Hitlera, aby s Židy uzavřel pří-
měří.“ (Barnett 2002:134).

37  Novější „Koncepce“ neby-
la na internetových stránkách 
MZV ČR k dispozici.

38  Naposledy tak ČR učinila 
v  roce 2002, kdy darovala 
1  494  315 CZK na pomoc 
po výbuchu sopky a  materiál-
ní a  potravinovou pomoc ve 
výši 34  000 CZK (MZV ČR 
2003a).

39  Jako člen EU se ČR také ne-
přímo podílí na pomoci Evrop-
ské komise Kongu, jejíž základ 
pro období 2008 – 2013 činí 
561 milionů EUR. Řádově desít-
ky milionů EUR dále EU poskyt-
la na reformu policie, armády 
a  justice a  165 miliony EUR 
podpořila konání parlamentních 
a  prezidentských voleb v  roce 
2006. Na reformě policie a ar-
mády se navíc EU podílí misemi 
EUSEC a EUPOL, jež přes dva 
roky pomáhají konžské vládě 
při reformě ozbrojených složek 
(EK 2008).
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situace ve východním Kongu za jednu ze svých bezpečnostních či 
zahraničně-politických priorit. DRC není na seznamu přednostních 
zemí české zahraniční politiky, a i proto se země v oblasti angažuje 
jen minimálně, zejména prostřednictvím svého členství v  meziná-
rodních organizacích, především EU. Stěží lze předpokládat, že by 
ČR svůj postoj v nejbližší době změnila a v zemi se finančně, per-
sonálně či jinak ve zvýšené míře angažovala. Minimem, které však 
může ČR prakticky s nulovými náklady udělat, je konečně schválit 
statut Mezinárodního trestního tribunálu (ICC), který se již začal 
zabývat prvními případy osob obviněných ze zločinů proti lidskos-
ti spáchaných na území Konga, podílet se aktivně na jeho činnosti 
a alespoň tímto způsobem se přispět k částečné nápravě křivd spá-
chaných na civilním konžském obyvatelstvu.
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Abstract
The paper briefly analyses the Tibet policy of China. After sketching the historical background of the 
Sino-Tibetan relations and the place of Tibet in Chinese foreign policy strategy it focuses on the de-
velopments after the founding of the People’s Republic of China in 1949. The author discusses the 
changing periods of the Chinese control in Tibet and the various political and economic measures 
designed by the Beijing government. The author provides a brief analysis of the large scale unrests of 
Tibetans in March and April 2008 and the failures of Chinese Tibet-policy which caused these events. 
The concluding part of the paper offers some predictions about the future of the Sino-Tibetan dispute 
as well as some implications of this issue for the foreign relations with the People’s Republic of China.
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China, Tibet, Sino-Tibetan relations, religious policy, policy towards national minorities
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ČÍNSKA POLITIKA V TIBETE: 
HISTORICKÉ SÚVISLOSTI 
A AKTUÁLNY VÝVOJ*

Demonštrácie tibetských mníchov a  laikov, ktoré vypukli 10. 
marca 2008 v Lhase, hlavnom meste Tibetskej autonómnej oblasti 
(TAO) Čínskej ľudovej republiky (ČĽR), a v nasledujúcich dvoch 
týždňoch sa rozšírili aj do ostatných regiónov osídlených Tibeťanmi 
v priľahlých provinciách, opäť poukázali na pretrvávajúce národnost-
né napätia a nevyriešené otázky postavenia Tibeťanov v rámci ČĽR. 
Politika vlády ČĽR v Tibete je príkladom dlhodobého strategického 
záujmu o rozširovanie vplyvu v regióne východnej Ázie. Cieľom prí-
spevku je poukázať na historické pozadie čínskeho záujmu o Tibet 
a analyzovať súčasnú politiku voči Tibetu.

Problematika Tibetu ilustruje pozoruhodnú kontinuitu čínskej 
zahraničnej politiky, ktorá sa napriek niekoľkým zmenám režimu 
v  priebehu 20. storočia opiera o  tradičné videnie svojich záujmov 
v regióne. Spor o status Tibetu je najmä sporom o interpretáciu čín-
sko-tibetských vzťahov, ilustrujúci polarizovaný pohľad Číňanov 
a Tibeťanov na kľúčové udalosti.1 Čínska vláda svoje územné náro-
ky odvádza od „historického práva“ na kontrolu všetkých regiónov 
podliehajúcich v  minulosti vláde predchádzajúcich režimov – re-
publikánskej (1912-1949) a pred rokom 1911 cisárskej Číny. Zahra-
ničná politika cisárskej Číny vychádzala zo sinocentrickej koncepcie 
politickej dominancie čínskeho cisára v  regióne východnej Ázie, 
ktorá má svoje počiatky už v období vlády dynastie Chan (206 pred 
n. l. – 220 n. l.). Vzájomné vzťahy s okolitými ríšami upravoval me-
chanizmus tribútnych vzťahov, ktoré mali symbolizovať hierarchic-

*  Štúdia vznikla vďaka grantu 
Chiang Ching-kuo Foundation 
for International Scholarly 
Exchange (Taipei, Taiwan), č. 
RG010-EU-07.

1  O  rozličnej interpretácii čín-
sko-tibetských vzťahov pozri 
Powers (2004).
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ké a nerovnoprávne vzťahy medzi čínskym panovníkom a okolitými 
– podľa čínskej interpretácie – podriadenými vládcami. V  tradič-
nom modeli zahraničných vzťahov Číny neexistovala možnosť udr-
žiavania rovnoprávnych vzťahov medzi dvoma nezávislými ríšami.2 
Čínska strana sa dnes pri oficiálnej interpretácii postavenia Tibetu 
ako „neoddeliteľnej súčasti Číny“ odvoláva na bohaté množstvo 
prameňov v čínštine, ktoré podporujú jej územné nároky.3 Exilová 
tibetská vláda prezentuje vlastnú verziu čínsko-tibetských vzťahov, 
odmietajúcu akúkoľvek politickú závislosť na cisárskej Číne a rovna-
ko účelovo interpretujúcu tieto väzby iba v symbolickej rovine: čín-
ski vládcovia predstavujú iba politických patrónov podporujúcich 
buddhistické kláštory v Tibete.

Z  hľadiska čínskych územných nárokov na Tibet bolo kľúčo-
vým obdobie vlády mandžuskej dynastie Čching (1644-1911). Jej 
vládcovia presadzovali víziu budovania rozsiahleho vnútroázijské-
ho impéria, ktorého súčasťou sa v priebehu 18. storočia kvôli vnú-
torným konfliktom a vstupom cudzích vojsk stal aj Tibet (Žagabpa 
2000:130-155). Čchingská ríša okrem Tibetu zahŕňala aj Mongol-
sko a Sin-ťiang, Čína tak dosiahla najväčší územný rozsah vo svojich 
dejinách. S prechodom od impéria k štátu v 2. polovici 19. storočia 
sa medzi čínskymi intelektuálmi a politikmi objavila potreba budo-
vania národného štátu, táto koncepcia sa uplatnila po založení Čín-
skej republiky roku1912. Súčasťou konštrukcie národnej identity 
bolo vytvorenie čínskeho národa, ktorý mal predstavovať spojenie 
piatich etník: Mongolov, Tibeťanov, Mandžuov, čínskych moslimov 
(Chuejov) a majoritného etnika – Chanov. Podľa čínskej interpretá-
cie všetky etniká, ktoré pred rokom 1911 patrili do čínskeho impéria, 
tvoria súčasť štátu a pokladajú sa za Číňanov. Tento model čínskeho 
národa si po roku 1949 osvojila aj ČĽR a problematiku Tibetu tre-
ba vnímať v kontexte etnickej situácie a menšinovej politiky v ČĽR. 
Ústava definuje Čínu ako „jednotný mnohonárodnostný štát” (čín. 
tchung-i te tuo-min-cu kuo-ťia), ktorého všetci príslušníci tvoria sú-
časť čínskeho národa a ústava ČĽR neobsahuje ani teoretické právo 
na sebaurčenie. Okrem väčšinového etnika tvoriaceho 92 % popu-
lácie, štát uznáva ďalších 55 národnostných menšín, ktorým ústava 
zaručuje rovnoprávne postavenie. Tieto síce predstavujú iba 8 % po-
pulácie, ale obývajú dve tretiny územia štátu a navyše sídlia zväčša 
v strategicky dôležitých prihraničných regiónoch, kde sa nachádzajú 
ložiská nerastných surovín. Politickým riešením ich postavenia v re-
giónoch kompaktne osídlených príslušníkmi menšinového etnika je 
koncepcia územnej autonómie. Tibet je jednou z piatich autonóm-
nych oblastí v  ČĽR, ktorých orgány majú od 80. rokov 20. storo-

2  Viac o  tradičnej zahraničnej 
politike cisárskej Číny a  jej sú-
vislostiach s  obchodom pozri 
Slobodník (1994:520-526). 

3  Príklad čínskej publikácie 
opierajúcej sa o historické pra-
mene, ktorá reprezentuje ofici-
álne stanovisko, pozri Wang 
– Si-žao – Tchang (2003).
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čia právomoc formulovať vlastnú ekonomickú politiku, neapliko-
vať niektoré nariadenie ústrednej vlády, právo uzákoniť používanie 
vlastného jazyka a písma, zakladať školy. Zákon stanovuje, že pred-
sedom administratívnych orgánov majú byť osoby patriace k danej 
národnostnej menšine. Mnohé z právomocí autonómnych orgánov 
sú však formulované veľmi všeobecne a  často podliehajú schvaľo-
vaniu centrálnych orgánov, v ktorých sú príslušníci národnostných 
menšín iba slabo zastúpení.4

Čínska vláda v rokoch 1912-1949 vzhľadom na vnútropolitické 
a zahraničnopolitické problémy nemala nijaký vplyv na právomoci 
lhaskej vlády a politický vývoj v Centrálnom Tibete, ten vtedy vstú-
pil do obdobia de facto nezávislosti. Ani vtedy však Centrálny Tibet 
de iure nemal nezávislý status, keďže sa nenašla mocnosť, ktorá by 
ju bola ochotná garantovať.5 Odvolávajúc sa na historický nárok na 
„vlastníctvo“ Tibetu ČĽR hneď po založení v októbri 1949 deklaro-
vala ústami Mao Ce-tunga zámer „mierovo oslobodiť“ Centrálny Ti-
bet, čo po konsolidácii vnútorných pomerov realizovala na prelome 
rokov 1950-1951. Čínske vojská prekročili východné hranice Tibetu 
začiatkom októbra 1950 a tibetská delegácia nakoniec 23. mája 1951 
v Pekingu podpísala tzv. 17-bodovú dohodu, ktorej text po prvý raz 
v dejinách vzájomných vzťahov expressis verbis konštatuje, že Tibet 
tvorí súčasť Číny.6 Čínska strana v dohode garantovala zachovanie 
tradičného politicko-ekonomického systému v T ibete a  Čína pre-
brala zodpovednosť za zahraničnú politiku a  obranu. Politika Pe-
kingu bola spočiatku pomerne tolerantná a  tradičný systém zostal 
v  Centrálnom Tibete zachovaný. Komunistický režim sa usiloval 
získať podporu tradičných tibetských politických elít: buddhistické-
ho duchovenstva a aristokracie. Časť tibetských elít síce pekingský 
režim odmietala, ale zdržanlivá politika presvedčila aj 14. dalajlamu, 
najvyššieho politického predstaviteľa tradičného Tibetu, ktorý videl 
priestor na koexistenciu dvoch odlišných ideológii a spoločenských 
zriadení.7 Konflikt eskaloval kvôli rozličnému chápaniu Tibetu: pod-
ľa dalajlamu tvoria súčasť Tibetu všetky územia obývané Tibeťanmi, 
teda aj tie, ktoré sa nachádzajú mimo TAO (formálne založenej roku 
1965) v priľahlých čínskych provinciách Čching-chaj, Kan-su, S’-č-
chuan a Jün-nan, kde žije približne polovica z 5,4 milióna Tibeťanov 
(podľa sčítania z roku 2000; Blondeau – Buffetrille 2008:133-134) 
a ustanovenia 17-bodovej zmluvy mali platiť aj pre tieto regióny. Čín-
ska strana termínom Tibet označuje iba Centrálny Tibet (dnešnú 
TAO) a tak v polovici 50. rokov zavádzali úrady v okrajových oblas-
tiach – rovnako, ako v ostatných provinciách – socialistické reformy 
(konfiškácia pôdy, zakladanie pracovných komún) a začala sa násil-

4  Viac o  čínskej národnost-
nej politike pozri Slobodník 
(1999).

5  O  vývoji čínsko-tibetských 
vzťahoch v 1. polovici 20. sto-
ročia pozri Goldstein (1989).

6  Preklad textu dohody, ktorá 
sa oficiálne nazýva „Dohoda 
medzi ústrednou ľudovou vlá-
dou [ČĽR] a  miestnou vládou 
Tibetu o opatreniach na miero-
vé oslobodenie Tibetu“ pozri 
Žagabpa (2000:332-335).

7  O  prvom období 
(1951-1955) čínskej politiky 
v  Centrálnom Tibete pozri 
Goldstein (2007).
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ná kampaň proti buddhizmu. Reformy mimo Centrálneho Tibetu 
zapríčinili rapídne zhoršovanie vzťahov medzi čínskymi úradmi 
a 14. dalajlamom, ktorý sa prostredníctvom čoraz kontroverznejšie 
prijímaných kompromisov usiloval zabrániť eskalácii konfliktu. Na-
pätie vyvrcholilo 10. marca 1959 rozpútaním povstania, ktoré čín-
ska armáda potlačila (Tsering Shakya 1999:131-184; Dawa Norbu 
2001:210-227). Dalajlamovi sa podarilo ujsť do indického exilu, 
kam ho v nasledujúcich rokoch nasledovalo stotisíc Tibeťanov. V se-
veroindickej Dharamsale založil exilovú vládu, ktorú však nijaký štát 
oficiálne neuznal. 

Povstanie v  Lhase v  marci 1959 predstavuje koniec tolerantnej 
politiky čínskej vlády. Tibetská aristokracia prišla o svoje privilégiá, 
jej majetky skonfiškovali, mnohí obyvatelia boli ako „reakcionári” 
uväznení a úrady postupne zatvárali kláštory, ktoré označili za stre-
diská protičínskych aktivít. Tradičná tibetská vláda bola rozpuste-
ná a moc definitívne prešla do rúk čínskych úradov. Roku 1966 sa 
v  Číne začala kultúrna revolúcia. Kampaň, ktorú rozpútala Maova 
skupina v K omunistickej strane Číny, neobišla ani Tibet. Vnútro-
stranícky spor prerástol do občianskej vojny, ktorá mala v oblastiach 
osídlených nečínskym obyvateľstvom charakter etnického konfliktu. 
Súčasťou kultúrnej revolúcie bol aj boj proti „štyrom starým” (kultú-
re, mysleniu, zvykom a obyčajam) a národnostnou politikou sa stala 
asimilácia. Počas tohto obdobia červené gardy zničili takmer všetky 
kláštory a chrámy v Tibete. Desaťtisíce mníchov skončili v pracov-
ných táboroch a  mnohí zaplatili za svoju vieru životom (Tsering 
Shakya 1999:314-347). Najtragickejšia etapa moderných tibetských 
i  čínskych dejín sa skončila až smrťou Mao Ce-tunga v  septembri 
1976.

Nová politika čínskej vlády spájaná s menom Teng Siao-pchinga 
sa začala roku 1978. Okrem pragmatických ekonomických reforiem 
a otvárania sa svetu reformný program obsahoval aj nové prístupy 
v  oblasti národnostnej a  náboženskej politiky. Pekingská vláda vy-
pracovala novú politiku voči Tibetu, ktorej základom bol 6-bodový 
program, sformulovaný v  máji 1980 vtedajším generálnym tajom-
níkom Komunistickej strany Číny Chu Jao-pangom, obsahujúci 
ekonomickú (daňové úľavy, flexibilná ekonomická politika rešpek-
tujúca miestne špecifiká, subvencie ústrednej vlády) aj etnickú di-
menziu (posilnenie autonómnych práv, oživenie tibetskej kultúry 
a vzdelávania, zvýšenie počtu tibetských a odsun časti čínskych kád-
rov) (Goldstein 1997:63-65). Od uvedenia tohto programu do pra-
xe sa realizovali hlavne ekonomické opatrenia, ktoré priniesli reálny 
nárast životnej úrovne obyvateľstva. Zvýšenie životného štandardu 
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a uvoľnenie spoločenskej atmosféry v prvej polovici 80. rokov bolo 
medzi príslušníkmi etnických minorít spojené s kultúrnou a nábo-
ženskou revitalizáciou (Tsering Shakya 1999:394-430). 

V priebehu prvej polovice 80. rokov sa ekonomická aj kultúrna 
situácia v Tibete zlepšila, no rokovania medzi Dharamsalou a Pekin-
gom nadviazané po roku 1979 sa ocitli v slepej uličke. Dalajlama sa 
odhodlal k diplomatickej ofenzíve. V septembri roku 1987 navštívil 
USA a pred výborom pre ľudské práva Kongresu vystúpil s 5-bodo-
vým mierovým plánom pre Tibet. Žiadal premenu Tibetu na demi-
litarizovanú mierovú zónu, vyzval Čínu, aby zastavila presídľovanie 
Chanov do Tibetu, rešpektovala základné ľudské práva Tibeťanov, 
zastavila znečisťovanie životného prostredia v T ibete a  nadviazala 
seriózny dialóg o budúcom statuse Tibetu. Vo svojom ďalšom vystú-
pení v júni 1988 pred poslancami Európskeho parlamentu v Štras-
burgu dalajlama signalizoval vôľu dosiahnuť kompromis – pripustil 
možnosť, že by Tibet zostal súčasťou Číny, ale správa vnútorných zá-
ležitostí by prešla do tibetských rúk a ústredná vláda by prebrala zod-
povednosť za zahraničnú politiku a obranu. Ani tieto návrhy čínska 
strana neakceptovala a označila ich za skrytú požiadavku nezávislos-
ti. V samotnom Tibete sa situácia začala radikalizovať. V septembri 
1987 sa v Lhase rozpútali prvé protičínske demonštrácie, ktorých sa 
zúčastnili najmä mnísi. Demonštranti požadovali nezávislosť Tibe-
tu, odchod Chanov a návrat dalajlamu. Situácia eskalovala v marci 
1989, keď v Lhase prepukli masové nepokoje. Armáde sa podarilo 
protesty potlačiť a vláda vyhlásila v Tibete výnimočný stav.8	

V 90. rokoch sa čínska politika sústredila v prvom rade na zvýše-
nie ekonomickej úrovne obyvateľov TAO. Roku 1994 pekinská vláda 
odsúhlasila miliardu dolárov na investičné projekty v Tibete a v tejto 
stratégii pokračovala aj po roku 2000 vyhlásením politiky „veľkého 
rozvoja západných oblastí“. Jedným z výsledkov tejto ekonomickej 
politiky je aj vybudovanie železnice do Lhasy, ktorá bola uvedená 
do prevádzky v júli 2006. Veľká časť týchto subvencií bola využitých 
neefektívne, nepriniesla zvýšenie životnej úrovne samotných Tibe-
ťanov a  slúžili najmä na financovanie čínskeho administratívneho 
a vojenského personálu (Dreyer 2006:136-142). Okrem toho tieto 
investičné projekty a daňové úľavy v TAO zapríčinili masovejšie pre-
sídľovanie Chanov do Tibetu:9 prítomnosť Chanov má garantovať 
politickú stabilitu a silnejšie integrovať Tibet do čínskeho štátu. 

Najnovšie protesty, ktoré začali 10. marca 2008 v Lhase a v na-
sledujúcich 3 týždňoch sa rozšírili do všetkých oblastí osídlených 
Tibeťanmi v ČĽR,10 boli prejavom dlhodobo neriešených sociálno-
ekonomických problémov aj pocitu ohrozenia vlastnej kultúrnej 

8  Viac o  zahraničnopolitic-
kých iniciatívach 14. dalajlamu 
a protičínskych demonštráciách 
pozri Goldstein (1999:76-90).

9  Podľa oficiálnych čínskych 
údajov tam žije 6 % Chanov, 
reálne sa ich počet odhadu-
je na 15 %, pričom väčšina 
z  nich žije v  Lhase (Dreyer 
2006:139; Blondeau – Buffet-
rille 2008:133).

10  Rozšírenie demonštrácii do 
oblastí mimo TAO a  identické 
požiadavky demonštrantov 
ilustrujú, že napriek administra-
tívnemu členeniu v  Tibeťanoch 
naďalej prevláda pantibetská 
identita.
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a jazykovej identity Tibeťanov. Demonštranti požadovali nezávislosť 
Tibetu, návrat dalajlamu, rešpektovanie ľudských práv a  nábožen-
ských slobôd.11 Okrem tejto politickej agendy, ktorú časť tibetskej 
populácie dlhodobo presadzuje, rastúci počet Chanov v tibetských 
oblastiach vyvoláva u  mladšej generácie Tibeťanov pocit sociálnej 
a ekonomickej marginalizácie. Frustrácia z nemožnosti spoločensky 
viedla aj k násilným protestom proti chanským obchodníkom v Lha-
se 14. marca 2008, pri ktorých prišlo o život 18 Chanov.12 Ako uká-
zali aj najnovšie demonštrácie, riešenie tibetskej otázky sa v očiach 
Tibeťanov neredukuje na zvyšovanie životnej úrovne. Reštriktívna 
náboženská politika uplatňovaná od začiatku 90. rokov (posilne-
nie štátneho dozoru v  kláštoroch, politické kampane zamerané na 
mníchov, štátom stanovené kvóty mníchov, zasahovanie štátu do 
výberu buddhistických znovuzrodencov)13 zasiahli Tibeťanov na 
najcitlivejšom mieste, keďže tibetský buddhizmus pre nich predsta-
vuje najdôležitejší zdroj identity, mnísi majú v tibetskej spoločnosti 
významné postavenie a tradične sa angažovali aj v politickom živote 
(Slobodník 2007a:21-30).

Výzvy svetových politikov na nenásilné riešenie tibetských pro-
testov a nadviazanie dialógu s dalajlamom ako aj rozsiahle protibet-
ské demonštrácie sprevádzajúce púť olympijského ohňa v západnej 
Európe a v USA napokon vyústili do stretnutia osobných vyslancov 
dalajlamu s predstaviteľmi Komunistickej strany Číny 4. mája 2008 
v  juhočínskom Šen-čene. Tieto rozhovory nepriniesli nijaký výsle-
dok a ich cieľom bolo v prvom rade zlepšiť imidž čínskeho vedenia 
pred letnou olympiádou. Čínska vláda sa vo svojej politike voči Tibe-
tu môže opierať aj o verejnú mienku: čínska verejnosť pokladá Tibet 
za neoddeliteľnú súčasť územia Číny a principiálnu otázku národnej 
hrdosti. Nezávislosť Tibetu odmieta aj väčšina čínskych opozičných 
skupín,14 takže možno predpokladať, že ani prípadná demokratizácia 
čínskeho režimu nebude znamenať zmenu vnímania Tibetu a  ďal-
ších okrajových, národnostnými menšinami obývaných oblastí ako 
súčasti Číny. Reakcie čínskej verejnosti (demonštrácie v na podporu 
vlády v Číne i v zahraničí, internetové fóra) dokumentovali aj rodiaci 
sa čínsky nacionalizmus, ktorý sa negatívne vymedzuje proti Zápa-
du a využíva aj ekonomické nástroje na presadzovanie svojich cieľov 
(internetové výzvy na bojkot niektorých firiem spájaných s podpo-
rou Tibetu).

Predmetom čínsko-tibetského sporu sú principiálne otázky 
(dodržiavanie ľudských práv a  uplatňovanie náboženských slobôd 
v  praxi, administratívne postavenie oblastí osídlených Tibeťanmi 
v ČĽR15), ktoré sa dotýkajú samotnej povahy súčasného čínskeho 

11  Prehľad demonštrácií v TAO 
a priľahlých regiónov pozri Ti-
betInfoNet (2008). 

12  Aj v  tibetských oblastiach 
mimo TAO sa protesty Tibeťa-
nov čiastočne obrátili na eko-
nomicky dominantné etnické 
skupiny, pričom okrem Chanov 
sú to v  provinciách Čching-
chaj, Kan-su a  S’-čchuan aj 
Chuejovia, čínski muslimovia. 
O konfliktoch a napätiach me-
dzi Tibeťanmi a Chuejmi pozri 
Fischer (2005). Protesty Tibeťa-
nov sa však sústreďovali najmä 
na symboly čínskej moci (poli-
cajné stanice, vládne budovy) 
a  demonštranti opakovane 
vztyčovali na budovách zásta-
vu nezávislého Tibetu.

13  Podrobnú analýzu čínskej 
náboženskej politiky voči tibet-
skému buddhizmu od začiatku 
80. rokov pozri Slobodník 
(2007a:99-143). Analýzu 
najnovších dokumentov posil-
ňujúcich kontrolu štátu nad ná-
boženským životom /v  prvom 
rade výber budúceho dalajla-
mu/ pozri Slobodník (2007b). 

14  Jeden z  mála umiernených 
čínskych hlasov predstavuje 
otvorený list 29 čínskych intelek-
tuálov, ktorí sa dlhodobo kriticky 
vyjadrujú voči politike Komunis-
tickej strany Číny. Preklad textu 
pozri Welt Online (2008).

15  Protesty z  jari 2008 pou-
kázali aj na rozkol v tibetskom 
exile medzi stúpencami tzv. 
strednej cesty 14. dalajlamu, 
ktorý presadzuje „skutočnú au-
tonómiu“ (angl. genuine auto-
nomy) tibetských oblastí v rámci 
ČĽR a nenásilné riešenie otázok 
a  radikálnejšími skupinami 
mladšej generácie Tibeťanov 
združenými v  Tibetan Youth 
Congress, tí poukazujú na to, 
že dalajlamova politika nepri-
niesla za posledných 20 rokov 
nijaké výsledky a násilné rieše-
nie neodmietajú. 
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režimu. Je nerealistické očakávať, že by súčasní čínski predstavitelia 
boli ochotní pristúpiť na zásadné kompromisy vo svojej politike voči 
Tibetu, keďže sa okrem iného obávajú separatistických nálad medzi 
muslimskými Ujgurmi v U jgurskej autonómnej oblasti Sin-ťiang 
v západnej Číne. Zmenu postavenia Tibeťanov v Číne môže priniesť 
iba demokratizácia režimu v Pekingu, ktorý bude rešpektovať ľudské 
práva aj náboženské slobody všetkých obyvateľov Číny a  zároveň 
kultúrne špecifiká nečínskych etník vrátane Tibeťanov. Neschop-
nosť formulovať novú politiku voči Tibetu a iným oblastiam osídle-
ným etnickými menšinami (napr. Sin-ťiang) však zároveň znamená, 
že národnostné napätia môžu aj v budúcnosti vyústiť do protestov 
a „tibetská otázka“ sa bude naďalej negatívne premietať aj do zahra-
ničných vzťahov ČLR. 

Implikácie pre SR/ČR/V4

Problematika Tibetu predstavuje veľmi senzitívnu oblasť a čínska 
strana vníma kriticky akúkoľvek angažovanosť oficiálnych predstavi-
teľov na podporu Tibetu i neoficiálne kontakty s dalajlamom. Náv-
števy 14. dalajlamu v máji 2008 v SRN a vo Veľkej Británii okrem tra-
dičných diplomatických protestov predstaviteľov ČĽR sprevádzali 
vnútropolitické kontroverzie okolo stretnutí nemeckej ministerky 
pre hospodársku spoluprácu a  rozvoj Heidemarie Wieczorek-Zeul 
a britského premiéra Gordona Browna, ktoré poukázali na absenciu 
jasného postoja Európskej únie a  jej jednotlivých členských krajín 
k dodržiavaniu ľudských práv v Číne.16 V záujme zvyšovania efektivi-
ty dialógu s ČĽR o ľudských právach a ako príspevok k formovaniu 
jednotnej politiky EÚ voči ČĽR by bolo potrebné koordinovať po-
stup v rámci krajín V4.17 Slovenskú republiku 21. mája 2008 po prvý 
raz na tri roky zvolili do Rady OSN pre ľudské práva v Ženeve. Na 
fóre orgánu, ktorého úlohou je monitorovať dodržiavanie ľudských 
práv v členských krajinách OSN, by zástupcovia SR mali v spolupráci 
s ďalšími krajinami EÚ a Severnej Ameriky poukazovať na konkrét-
ne nedostatky v oblasti ľudských práv v ČĽR a v rámci toho aj na špe-
cifické práva národnostných menšín. Každoročné samity EÚ–Čína 
predstavujú významné fórum na dialóg o  ľudských právach, ktorý 
však do úzadia zatláčajú ekonomické záujmy jednotlivých členských 
krajín EÚ. Predpokladom angažovanosti SR v štruktúrach OSN a EÚ 
v týchto otázkach je však tematizovanie problematiky ľudských práv 
v bilaterálnych vzťahoch s ČĽR, kde jednotlivé slovenské vlády do-
teraz volili skôr zdržanlivý postoj s odvolávaním sa na ekonomické 
záujmy (Pleschová 2007:19-20). Vzhľadom na to, že SR nemá kolo-

16  O problematike Tibetu v po-
litike USA a EÚ voči Číne pozri 
Slobodník (2007c).

17  Komparáciu politiky krajín 
V4 voči ČĽR pozri Gregušová 
(2005). Autorka upozorňuje 
na absenciu koordinácie zahra-
ničnej politiky voči Číne. 
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niálnu minulosť a ani aktuálne mocenské záujmy vo východnej Ázii, 
prešla procesom politických a ekonomických reforiem od komuniz-
mu k pluralitnej demokracii a trhovej ekonomike, mohla by zohrať 
v tomto procese konštruktívnu úlohu. 
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Abstract
The article focuses on the shifting relations between China and Taiwan in the context of political chan-
ges in Taiwan and Chinese „peaceful rise“. The author argues that president Ma employed an ambitious 
strategy of détente which can, however, in mid- and long-term face certain problems depending upon 
its reception in China. 

Keywords
Taiwan, China, détente, election, peaceful rise, sovereignty, political changes 

Úvod
Taiwanský volebný rok zmien 
Tretí hráč v poli
Je Čína pripravená na zmierenie alebo svetlá budúcnosť vzájomných vzťahov?
Implikácie pre Slovensko

AUTOR: PETER BREZÁNI

NOVÁ BUDÚCNOSŤ 
ČÍNSKO-TAIWANSKÉHO 
DÉTENTE?

Úvod

Vzájomné vzťahy Čínskej ľudovej republiky a Čínskej republiky 
(Taiwan) vychádzajú zo skutočnosti, že súčasný stav je výsledkom 
občianskej vojny, ktorá sa de jure neskončila. Obe krajiny sa aj naďa-
lej prezentujú ako jediní historickí a ústavní nasledovníci tej „pravej“ 
Číny. Špecifikom čínsko-čínskeho vzťahu je, že kým v prípade iných 
rozdelených štátov stáli za jednotlivými novovzniknutými „útvarmi“ 
veľmoci, v tomto vzťahu je veľmoc priamo zainteresovaná. Navyše, na 
ich vzťah má výrazný vplyv i nejasnosť medzinárodného štatútu Tai-
wanu a aktívna zaangažovanosť tretieho hráča – Spojených štátov. 

Taiwansko-čínsky vzťah je založený na dvojvrstvovej štruktúre. 
Zatiaľ čo formálne politické vzťahy sú obmedzené, v hospodárskej 
oblasti sa môže zdať, že ide o najväčších priateľov. Nová vláda v Tchaj-
pej na čele s prezidentom Ma Jing-Ťiouom, ktorá sa po marcových 
voľbách ujala moci 20. mája 2008, považuje za jednu zo svojich naj-
dôležitejších priorít práve zlepšenie politických vzťahov s  pevnin-
skou Čínou, ktoré sa za vlády predchádzajúceho prezidenta Čen 
Šui-Biana ochladili. Inauguračná rétorika nového prezidenta bola na 
pevninskej strane Číny prijatá pozitívne a podobne to vnímali i Spo-
jené štáty. Otázne je, či sa to v strednodobom, resp. v dlhodobom 
horizonte prejaví aj v praxi. Aby obe strany mohli začať spolu roko-
vať na najvyššej politickej úrovni a ukončiť pretrvávajúci vzájomný 
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konflikt mierom, ktorý je logickou a nevyhnutnou podmienkou pre 
ďalšie rozhovory o ich budúcnosti, bude na to treba veľa politickej 
vôle, zrelosti, odvahy a ústupkov na jednej i na druhej strane. Vyvstá-
va otázka, či môžeme niečo podobné v blízkej budúcnosti (najmä) 
od Čínskej ľudovej republiky vo vzťahu k Taiwanu očakávať. 

Taiwanský volebný rok zmien 

Rok 2008 priniesol pre Taiwan druhú úplnú demokratickú poli-
ticko-mocenskú výmenu.1 

V januári 2008 sa na Taiwane uskutočnili parlamentné voľby, kto-
ré skončili jasnou prehrou dovtedy vládnucej strany Demokratickej 
pokrokovej strany (Democratic Progressive Party – DPP). Tá získala 
27 zo 113 kresiel v parlamentne, kým víťazný Kuomintang (KMT) 
ich získal 81 (Hsiao 2008). Prekvapením nie je samotné víťazstvo 
KMT, ktoré sa očakávalo, ale skôr pomer, v ktorom vyhral. Dôvodov 
je niekoľko. 

Prvým je zmenený volebný systém. Nové pravidlá zmenili dĺžku 
volebného obdobia z troch na štyri roky a znížili počet kresiel v parla-
mentne z 225 na 113. Na Taiwane sa zaviedol jednomandátový voleb-
ný obvod, v ktorom dáva volič jeden hlas strane a jeden kandidátovi 
(Dumbaugh 2008:1). V januári sa ukázalo, že systém pomernej väč-
šiny vyhovuje na Taiwane veľkým a dobre organizovaným stranám, 
pričom znevýhodňuje tie minoritné. Dokumentuje to iba 5 kresiel 
pre malé strany. Ďalším faktorom bola vnútorná nejednota dovtedy 
existujúceho koaličného bloku, tzv. Pan-Green (pan-zelenej) koalície, 
ktorá združovala DPP, Taiwanskú úniu solidarity (Taiwan Solidarity 
Union – TSU) a Taiwanskú strany nezávislosti (Taiwan Independen-
ce Party – TIP) a  skutočnosť, že počas kampane viedol DPP dnes 
už bývalý prezident Čen Šui-Bian, ktorého rodina bola v čase volieb 
(a  stále je) spájaná s  veľkými finančnými a  korupčnými aférami za-
hŕňajúcimi spreneveru štátnych peňazí (China Post 2008). Čen Šui-
Bian je navyše pre väčšinu Taiwančanov stelesnením spomaleného 
ekonomického rastu ostrova a neúspešnej zahraničnej politiky2. 

Parlamentné voľby, resp. ich výsledky sa výraznej oficiálnej me-
dzinárodnej reakcie nedočkali, a to ani zo strany USA, ani Čínskej 
ľudovej republiky. Jedným z možných dôvodov mohli byť nastávajú-
ce (marcové) prezidentské voľby na Taiwane, ako aj dve plánované 
referendá o členstve Taiwanu v OSN. Tieto udalosti pravdepodobne 
ani jedna z mocností nechcela svojou reakciou ovplyvniť.3 

Prezidentské voľby sa spoločne so spomínanými referendami 
uskutočnili 22. marca 2008. Pri účasti 76 % voličov vyhral kandi-

1  Tá prvá sa uskutočnila v roku 
2000, kedy Demokratická 
pokroková strana (Democratic 
Progressive Party – DPP) a  jej 
prezidentský kandidát porazili 
dovtedy polstoročie vládnucich 
nacionalistov zo strany Kuomit-
nang (KMT).

2  Tú treba primárne vnímať 
hlavne v  kontexte pokračujú-
ceho strácania diplomatických 
spojencov, zhoršovania sa 
vzťahov s Čínskou ľudovou re-
publikou a Spojenými štátmi. 

3  Následná reakcia oboch 
mocností na uvedené udalosti 
naznačuje, že obe strany prav-
depodobne nechceli znevý-
hodniť prílišným nadšením nad 
víťazstvom KMT jeho prezident-
ského kandidáta.
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dát strany Kuomintang Ma Jing-Ťiou, ktorý porazil kandidáta DPP 
Franka Hsieha v pomere 58 % – 42 %, t.j. dostal o viac ako 2 milióny 
hlasov viac (Wu 2008a). K jeho víťazstvu prispelo niekoľko fakto-
rov. Prvým bol ten, že sa Hsieh4 do čela v parlamentných voľbách 
porazenej DPP dostal opäť až tesne pred prezidentskými voľbami. 
Aj keď nebol neznámym politikom, tento fakt hral proti nemu. Jeho 
výraznou nevýhodou bola i skutočnosť, že bol súčasťou administra-
tívy bývalého prezidenta ako premiér (2005 – 2006).

Absolútnu prehru DPP dokonali neúspešné referendá o členstve 
Taiwanu v  OSN, ktoré iniciovali dve najväčšie taiwanské politické 
strany. Prvýkrát v histórii išlo o spoločný záujem koalície i opozície. 
Jediným rozdielom medzi nimi bol len názov štátu, pod ktorým by 
sa mal stať Taiwan členom OSN. Pre nízku účasť voličov však nebolo 
platné ani jedno (Brezáni 2008; Reuters 2008).

Podobne ako v prípade parlamentných volieb, aj víťazstvo prezi-
dentského kandidáta KMT bolo očakávané. Kampaň víťaza sa sú-
stredila na dva zásadné body. Po prvé, išlo o taiwanské hospodárstvo, 
ktoré síce rastie, ale v porovnaní s inými ázijskými ekonomikami je 
tento rast pomalší. Druhou témou bolo zlepšenie taiwansko-čínske-
ho dialógu (Wu 2008). Je pravdepodobné, že väčšina Taiwancov si 
slabé ekonomické výsledky Taiwanu v  posledných rokoch spájala 
práve z dlhotrvajúcim politickým napätím a nedostatočným využí-
vaním výhod, ktoré pevninská Čína v hospodárskej oblasti Taiwanu 
poskytuje (Wu 2008a).

Inými slovami, je nevyhnutné zdôrazniť, že nový taiwanský pre-
zident Ma nevyhral preto, lebo predchádzajúci prezident Čen pred-
stavuje pre bezpečnosť ostrova výraznú prekážku, alebo preto, lebo 
väčšina Taiwancov si želá zmenu statu quo (smerom k reunifikácii) 
a politické vyrovnanie s ČĽR. Vyhral, pretože Čen sa podľa názo-
ru voličov nedostatočne venoval hospodárskemu rozvoju krajiny 
a  obmedzoval vládnymi reštrikciami rýchlejší rozvoj hospodár-
skych vzťahov s pevninskou Čínou. Taiwanci chcú mať z ČĽR väčší 
ekonomický úžitok, pretože ak Taiwan príde o svoje postavenie vo 
svetovom hospodárstve (v dôsledku obmedzovania hospodárskych 
vzťahov s ČĽR), stratí i svoju relatívnu politickú „výhodu“ voči pev-
ninskej Číne. 

Tretí hráč v poli 

V Spojených štátoch víťazstvo kandidáta Kuomintangu privíta-
li, pričom prezident Bush ho označil za novú príležitosť pre Tchaj-
pej a Peking na urovnanie svojich nezhôd (AFP 2008). Víťazstvom 

4  Frank Hsieh bol jedným zo 
zakladateľov strany DPP a stál 
v  rokoch 2000 – 2002 v  jej 
čele. Druhýkrát sa stal jej pred-
sedom v roku 2008. 
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Ma Jing-Ťioua sa z pohľadu USA potvrdilo v úžine status quo, t. j. 
atmosféra nenarúšajúca regionálnu stabilitu a  záujmy Spojených 
štátov. Počas Čankajšekovej autoritatívnej vlády (dlhoročného 
predsedu Kuomintangu) bola totiž taiwanská politika veľmi úzko 
prepojená s U SA, závislá na USA a  navyše bola pre Spojené štáty 
predvídateľná a relatívne jednoducho ovplyvniteľná. Inými slovami, 
Spojené štáty mali na udržiavanie statu quo výrazný vplyv. Násled-
ná demokratizácia na Taiwane bola spojená so snahou taiwanských 
politikov o zákonité odpútanie sa (aspoň čiastočne) od Spojených 
štátov a zároveň so skutočnosťou, že politici začali nevyhnutne re-
alizovať politiku, ktorá nie vždy korešpondovala so záujmami USA 
v severovýchodnej Ázii. Išlo napríklad o výrok bývalého prezidenta 
Lee Teng-Huia (1996 – 2000), ktorý v jednom prejave v roku 1999 
charakterizoval vzájomné vzťahy ČĽR a Čínskej republiky ako me-
dzištátne (Faison 1999). Podobne, a dá sa povedať, že ešte výraznej-
šie, zasiahli trojuholník ČĽR – Taiwan – USA vyjadrenia prezidenta 
Čen Šui-Biana (2000 – 2008) o  existencii dvoch štátov na oboch 
stranách taiwanskej úžiny a  jeho neskoršia snaha o  zmenu status 
quo (CNN 2002), prijatie novej ústavy (Shui-bian 2006), zrušenie 
nefungujúcej rady pre zjednotenie (Chang 2006), či referendum 
o vstupe do OSN pod menom Taiwan. Tie obzvlášť pobúrili, okrem 
tej čínskej, aj americkú administratívu (Fox News 2003; BBC News 
2007; ROC CNA 2007), ktorá mala a má svoje ekonomické záuj-
my na pevninskej Číne. Celú americkú snahu o udržanie status quo, 
resp. o podporu vzájomného mierového dialógu Taiwanu i ČĽR je 
nutné vnímať i v kontexte amerického záväzku poskytnúť Taiwanu 
bezpečnostné záruky, vyplývajúce z vnútornej americkej legislatívy, 
tzv. Zákona o vzťahoch s Taiwanom (Taiwan Relations Act)5, ktorý 
je základným legislatívnym kameňom (ne)diplomatických vzťahov 
Taiwanu s USA.

Práve v dôsledku vyššie uvedených skutočností americká admi-
nistratíva privítala zvolenie prezidenta, ktorého prvoradou agendou 
je zlepšovanie ekonomiky súbežne so zlepšovaním čínsko-taiwan-
ských vzťahov. Navyše americký entuziazmus potvrdili aj následné 
ústretové kroky novej taiwanskej vlády k ČĽR a ich, zatiaľ ústretové, 
prijatie na pevnine. Zabezpečenie statu quo je to, čo je pre Spojené 
štáty momentálne v taiwanskej úžine najvýhodnejšie, a umožní im 
výraznejšie obmedziť svoju nákladnú angažovanosť v tomto problé-
me, pričom nebude ohrozená bezpečnosť a demokracia na Taiwane 
ani americké záujmy v ČĽR. USA by tak pri zachovaní a udržiavaní 
súčasného stavu opäť načas mohli realizovať svoju vlastnú ambiva-
lentnú politiku „jednej Číny“ resp. strategickej nejednoznačnosti6. 

5  Plné znenie Taiwan Relations 
Act pozri na: http://www.tai-
wandocuments.org/tra01.htm, 
1. 11. 2008.

6  Viac pozri Tkacik (2008). 
Netreba pritom zabúdať na 
skutočnosť, že Spojené štáty 
budú naďalej čeliť problémom 
podobným tým, ktorým čelili za 
predchádzajúcej vlády – teda 
takým, ktoré nevyhnutne vyvo-
lajú v úžine aspoň dočasne na-
pätie: predaj zbraní na Taiwan, 
snaha taiwanských politikov 
o prijatie v Spojených štátoch či 
miera angažovanosti v taiwan-
sko-čínskych vzťahoch.
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Je Čína pripravená na zmierenie alebo svetlá 
budúcnosť vzájomných vzťahov?

Politiku ČĽR voči Taiwanu po nástupe prezidenta Chu Ťin-T-
chaa7 je potrebné vnímať v širšom kontexte čínskej politiky tzv. mie-
rového rastu (peaceful rise) (Bijian 2005). Ide v podstate o progra-
mové vyhlásenie, ktoré má presvedčiť svet o  tom, že Čína sa chce 
plne sústrediť na ekonomický rast v  stabilnom medzinárodnom 
prostredí. Akákoľvek vojenská konfrontácia, vrátane tej s Taiwanom, 
nie je momentálne pre Čínu zaujímavá. 

ČĽR preto zvolenie prezidenta, ktorý ponúkol pevnine ruku, ako 
aj neúspech oboch referend prijala, ako to vyplýva z jej následných 
krokov, pozitívne. 

Z  čínskeho pohľadu išlo tak trochu aj o  potvrdenie správnosti 
zdržanlivejšej taktiky voči Taiwanu počas tohtoročných volieb.8 Tak-
tika pozostávala z čínskeho akceptovania súčasného stavu, t.j. de fac-
to nezávislosti Taiwanu až dovtedy, kým Taiwan nebude chcieť byť 
nezávislým de jure. A prvotné povolebné kroky jednej aj druhej stra-
ny vo vzájomných vzťahoch nasvedčujú tomu, že vyhral ten správny 
kandidát pre ČĽR. Už v  apríli sa (neoficiálne) stretli budúci pod-
predseda vlády Vincent Siew a generálny sekretár čínskej komunis-
tickej strany, ktorý je zároveň čínskym prezidentom, Chu Ťin-Tchao 
v rámci tzv. Boaoského fóra pre Áziu (Boao Forum for Asia). Navyše, 
keď Chu Ťin-Tchao prijal v P ekingu čestného predsedu KMT, pr-
výkrát sa oficiálne vyjadril, že vzťahy medzi oboma stranami taiwan-
skej úžiny by sa mali obnoviť na základe tzv. konsenzu z roku 19929 
(Brown 2008). Popritom sa obnovili i  formálne rokovania, ktoré 
úrady zodpovedné za politiku voči Taiwanu/pevninskej Číne10 
v  oboch krajinách realizujú prostredníctvom súkromných organi-
zácii11 autorizovaných štátom (Bush 2008). Ak vezmeme do úvahy, 
že začiatkom júla sa obnovilo pravidelné víkendové letecké spojenie 
medzi Taiwanom a pevninou, vyzerá budúcnosť vzájomných vzťa-
hov veľmi nádejne. A tak väčšina analytikov a komentátorov nástup 
novej politickej moci na Taiwane privítala s optimizmom, označujúc 
ostatných osem rokov vládnutia prezidenta Čen Šui-Biana za nie prí-
liš šťastné obdobie pre rozvoj čínsko-taiwanských vzťahov. Len málo 
z nich však zohľadňovalo pozitíva, ktoré toto obdobie prinieslo. 

Aj napriek skutočnosti, že Peking odmietal veľmi tvrdo akúkoľvek 
rétoriku spomínajúcu nezávislosť Taiwanu, k  určitým ústretovým 
krokom predsa na oboch stranách došlo. Počas Čenovho volebné-
ho obdobia sa po prvýkrát v histórii prostredníctvom zavedenia tzv. 
troch mini liniek umožnil transport, priamy obchod a výmena poš-

7  Chu Ťin-Tchao sa stal prezi-
dentom ČĽR v roku 2003. 

8  Každoročné prezidentské 
voľby od roku 1996 boli spá-
jané s vyhrážkami, ostrou rétori-
kou a demonštráciou sily.

9  Ide o neoficiálny a nikdy ne-
zverejnený konsenzus o politike 
„jednej Číny“, ktorý dáva obom 
stranám voľnosť v interpretácii, 
čo si pod pojmom „jedna Čína“ 
predstavujú.

10  Na Taiwane je to tzv. Rada 
pre vzťahy s  pevninou (Main-
land Affairs Council) a v ČĽR je 
to Úrad pre vzťahy s Taiwanom 
(Taiwan Affairs Office).

11  Rozhovory realizuje za tai-
wanskú stranu Nadácia pre vý-
menu v úžine (Strait Exchange 
Foundation) a za čínsku stranu 
je to Asociácia pre vzťahy v tai-
wanskej úžine (Association for 
Relations Across the Taiwan 
Strait). 

PETER BREZÁNI 38.



576

tových zásielok medzi Taiwanom a južnou provinciou Číny (Smith 
2000) a v oboch krajinách sa zjednodušila vízová procedúra. Navyše 
vzťahy sa rozvíjali i  po politickej osi, keď podpredseda vlády ČĽR 
pozval členov DPP na návštevu Číny. Rýchlym tempom sa rozvíjal 
i vzájomný obchod12. Pri výpočte pozitív, ktoré sa za predchádzajú-
cej taiwanskej vlády podarilo dosiahnuť, nemôžeme opomenúť sku-
točnosť, že zmluvy, ktorými nová administratíva obnovila letecké 
spojenie medzi Čínou a Taiwanom, boli pripravené a dohodnuté za 
vlády prezidenta Čena, ale podpísané boli, až keď sa k moci dostal 
prezident Ma.

Inak povedané, aj bývalý prezident Čen sa snažil od počiatku 
svojej vlády o normalizáciu vzájomných vzťahov. Rozdiel oproti no-
vému prezidentovi bol možno len v  tom ako rýchlo, akou formou 
a v akom rozsahu chcel tieto vzťahy normalizovať.

Prezident Ma, minimálne v rétorickej rovine, plánuje taiwansko-
čínske vzťahy normalizovať rýchlo a vo viacerých oblastiach naraz. 
Vo svojom inauguračnom prejave sa zaviazal k  ústretovosti voči 
ČĽR. Čínska ľudová republika jeho ruku prijala. Vyvstáva však otáz-
ka, čo od takéhoto „zbližovania“ zainteresované strany očakávajú. 
Prezident Ma okrem iného nastavil rámec jednoznačne: nie zjed-
noteniu, nie nezávislosti a nie ozbrojenému konfliktu.13 Ma takisto 
naznačil, že nemá v úmysle zlepšovať „medzičínske“ vzťahy len pre 
vzťahy samotné, ale chce ich využiť na ekonomický rozvoj Taiwanu. 
Zdôraznil, že Taiwanu ide o  bezpečnosť a  prosperitu, ale zároveň 
chce dôstojnosť (Ma 2008). 

Na druhej strane prezident Chu Ťin-Tchao zdôraznil, že je v zá-
ujme ČĽR budovať v úžine vzájomnú dôveru, nájsť spoločné záujmy 
aj napriek evidentným rozdielom a  dospieť k  vzájomne výhodnej 
situácii (Brown 2008).

To znamená, že obe strany sú za zachovanie statu quo , t.j. sta-
bilného rozvoja, ktorý sa prejaví v  krátkodobom horizonte najmä 
v  hospodárskych vzťahoch. Vo viacerých rovinách ide o  pozitívny 
krok, no okrem ekonomickej sféry by sa mal premietnuť aj do iných 
oblastí, akými sú bezpečnosť či postavenie na medzinárodnom poli. 
Priniesť stabilitu do úžiny je výzva nanajvýš náročná, pripomínajúc 
skutočnosť, že ČĽR naďalej, aj po nástupe nového prezidenta, boj-
kotuje všetky medzinárodné aktivity Taiwanu a má pozdĺž čínskeho 
pobrežia rozmiestnených asi 1 000 rakiet, ktoré sú neustále namie-
rené na Taiwan, pričom tzv. zákon proti oddeleniu (Anti-Secession 
Law) je stále v platnosti.14 V podstate teda prezident Ma zatiaľ čelí 
tým istým štrukturálnym problémom ako jeho predchodca. Tai-
wan stráca neustále diplomatických spojencov, je konštantne ohro-

12  Je pravdou, že veľkou pre-
kážkou boli vládne reštrikcie, 
ale aj napriek tomu taiwanskí 
podnikatelia v  ČĽR investovali 
a to až do takej miery, že ČĽR 
sa stala najväčším obchodným 
partnerom Taiwanu.

13  Aj v  inauguračnom prejave 
prezidenta Čena odzneli tzv. 
štyri nie, ktoré vylučovali počas 
jeho volebného obdobia ne-
závislosť, zmenu názvu krajiny, 
uvádzanie vzájomného vzťahu 
v oficiálnych dokumentoch ako 
vzťahu medzištátneho a  refe-
rendum o nezávislosti, či zjed-
notení.

14  Je treba pamätať i na to, že 
i  prezident Ma vníma Taiwan 
ako de facto nezávislý a v inau-
guračnom prejave sa vyjadril, 
že Taiwan bude brániť všetkými 
možnými prostriedkami.
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zovaný a  vytláčaný z  medzinárodného života. Ma na boj s  týmito 
„problémami“ zvolil odvážnu taktiku, ktorá mu však, pri prílišnom 
sústredení na ekonomický rozvoj, môže spôsobiť v strednodobom 
a dlhodobom horizonte problémy. Zvlášť, ak Peking na podanú ruku 
nebude reagovať jednoznačne, pozitívne a so skutočným záujmom 
o zmierenie v čo najkratšom čase.15 

Implikácie pre Slovensko

Slovenská republika má dlhodobo k čínsko-taiwanskému vzťahu 
jednoznačný postoj a podobne ako väčšina štátov sveta aplikuje vo 
svojej zahraničnej politike politiku jednej Číny – existenciu Taiwa-
nu, resp. Čínskej republiky oficiálne neuznáva. Z  toho vyplýva, že 
taiwansko-čínsky problém SR oficiálne považuje za problém ČĽR. 
Slovensko, podobne ako celá EÚ, vníma Čínu cez prizmu ekonomic-
kého rozvoja a diskusie týkajúce sa ostatných problémov neotvára. 
Investičné príležitosti, na ktoré mimochodom centrálna vláda v ČĽR 
príliš veľký vplyv nemá, by však nemali zatieniť ostatné otázky ako 
vojenské zastrašovanie Taiwanu či jeho medzinárodná izolácia. Slo-
vensko sa týmito témami, a to tak v rámci EÚ ako aj v bilaterálnych 
vzťahoch s ČLR či neoficiálnych vzťahoch s Taiwanom, zaoberalo na 
oficiálnej úrovni len veľmi málo. 

Práve skutočnosť, že Slovensko je pre Čínu relatívne nezaujíma-
vým partnerom, dáva SR príležitosť otvárať na medzinárodných fó-
rach aj iné témy. Slovenskí predstavitelia by ich preto mali otvárať aj 
vo vzájomných rozhovoroch s Čínou a byť aktívnejší pri formovaní 
európskej politiky, resp. angažovanosti v danom probléme.
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Abstract
Contemporary development in Northeast Asia is influenced by different kinds of issues and dispu-
tes. Most of them are rooted back in the history of the region, as well as in the geopolitical situation. 
Northeast Asia is the only region in the world lacking any regional integration grouping. Nevertheless, 
regional actors are engaged in the regionalization processes at inter-regional (ASEAN+1, ASEAN+3, 
APEC, ASEM, ARF) or intra-regional level. The only mechanism under way these days is the so called 
Six-Party Talks process, aimed at solving North Korean nuclear program issues. This process might 
be seen as a possibility for future permanent cooperation or mechanism, preferably in security field. 
However, integration of regional actors will be a  long lasting process, the concerned states declared 
their interests in peaceful coexistence and cooperation in different fields.

Keywords
Northeast Asia, six-party talks, regionalization, historical legacies, European integration

Úvod
Vymedzenie severovýchodnej Ázie ako regiónu
Vzťahy medzi aktérmi
Prebiehajúce procesy 
Európska skúsenosť
Vzťahy a záujmy EÚ
Záver
Implikácie pre SR/ČR/V4/EÚ

AUTORKA: LUCIA HUSENICOVÁ
OPONENT: ĽUBOMÍR LUPTÁK

PERSPEKTÍVY
INTEGRÁCIE 
V SEVEROVÝCHODNEJ ÁZII

Úvod

V  súčasnosti je severovýchodná Ázia jediným regiónom sveta, 
ktorý nemá žiadne fungujúce integračné zoskupenie. Prehlbova-
nie spolupráce medzi regionálnymi aktérmi, ktoré by potenciálne 
mohlo viesť k integrácii, je komplikovaným a dlhodobým procesom. 
Jediný mechanizmus, ktorý v  súčasnosti privádza štáty severový-
chodnej Ázie za jeden rokovací stôl, je proces Šesťstranných roko-
vaní v Pekingu. Jeho hlavným cieľom, od jeho zahájenia v auguste 
2003, je mierové vyriešenie severokórejského jadrového programu. 
Tento cieľ sa na základe posledných udalostí darí napĺňať, aj keď je 
prirodzene predčasné vyvodzovať závery. Z hľadiska budúceho vý-
voja rokovaní, ale i regiónu ako celku je zaujímavý posledný odsek 
dohody dosiahnutej na poslednom kole šesťstranných rokovaní 
v októbri 2007, ktorý hovorí o príprave ministerských šesťstranných 
rozhovorov. Otázne je, či prípadné ministerské rokovania môžu slú-
žiť ako prvý krok k vytvoreniu permanentného fóra, ktoré bude rie-
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šiť regionálne spory. Na druhej strane, ministerské rokovania môžu 
predstavovať len jeden z mechanizmov budúceho integračného pro-
cesu. V tejto súvislosti nesmieme zabúdať na prebiehajúce rokova-
nia v rámci piatich pracovných skupín, ktoré boli vytvorené v rámci 
šesťstranných rokovaní. Tieto skupiny sú zamerané na riešenie kon-
krétnych problémov, ktoré súvisia s jadrovým odzbrojením, ekono-
mickou pomocou a normalizáciou vzťahov s KĽDR, ale aj ostatnými 
bezpečnostnými otázkami. 

Najúspešnejším integračným procesom je európska integrácia. 
Napriek tomu, že celý proces prebieha postupne a nie celkom ply-
nulo, európske štáty dokázali prekonať množstvo rozdielov a  vzá-
jomných sporov a priviesť región do obdobia spolupráce a predo-
všetkým mierového spolužitia. Je možné, že severovýchodná Ázia 
dokáže v budúcnosti nasledovať európsky príklad a regionálni aktéri 
budú schopní prekonať rozdiely? 

Vymedzenie severovýchodnej Ázie ako regiónu

Svet regiónov, regionálna integrácia, regionálne medzinárod-
né organizácie sú v  súčasnosti bežne používanými termínmi. Vo 
všetkých sa objavuje jedno slovo – región. Toto slovo hrá dôležitú 
úlohu v  snahe pochopiť, ako je svet usporiadaný z  geografického, 
politického a ekonomického hľadiska. V tejto súvislosti má mnoho 
významov, môže popisovať geografický priestor, ekonomickú integ-
ráciu, inštitucionálnu či vládnu jurisdikciu alebo sociálne a kultúrne 
charakteristiky (Langenhove 2003). V súčasnosti neexistuje jediná, 
všeobecne uznávaná definícia pojmu región. Množstvo literatúry 
indikuje štyri rozdielne dimenzie definície tohto pojmu, odlišujúce 
sa stupňom intenzity: „(a) geografia, (b) pravidelnosť a intenzita in-
terakcií, (c) spoločné regionálne vnímanie a (d) agentúra“ (Tavares 
2004). Z hľadiska prvého ukazovateľa každý región definujeme na zá-
klade geografickej blízkosti či teritória. Tento ukazovateľ nám umož-
ňuje vyčleniť severovýchodnú Áziu prostredníctvom území jednot-
livých štátov – územie Číny, Kórejský polostrov, Japonské ostrovy, 
Mongolsko, ruský Ďaleký Východ a  pridružené ostrovy. Druhým 
ukazovateľom je stupeň vnútornej kohézie regiónu, prejavujúci sa 
cez tri druhy spojení: sociálne – jazyk, kultúra, etnicita, vedomie 
spoločného historického dedičstva; politické – politické inštitúcie, 
ideológia, zriadenie; a ekonomické – preferenčné obchodné doho-
dy. Tento prístup umožňuje najobsiahlejšie vymedzenie regiónu. 
Severovýchodná Ázia sa vyznačuje pomerne vysokým stupňom so-
ciálnych spojení. Na jednej strane tu je neprehliadnuteľná kultúrna 
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blízkosť štyroch aktérov – Čína, dva kórejské štáty a Japonsko – či už 
hovoríme o filozofii alebo o spoločných základoch pre všetky tri ja-
zyky a typy písma. Rovnako spoločná historická skúsenosť je vplyv-
ným ukazovateľom pri vymedzení regiónu. Do tohto vymedzenia je 
potrebné zahrnúť i Rusko a USA, a to prostredníctvom ich vzťahov, 
či už priateľských alebo nepriateľských voči ostatným regionálnym 
aktérom. Vzhľadom na druhú skupinu spojení, regionálne politic-
ké systémy vykazujú na jednej strane podobné črty – všetky majú 
skúsenosť s autoritatívnymi zriadeniami, väčšina prešla, prechádza, 
a predpokladá sa že i bude prechádzať procesom demokratizácie, na 
druhej strane je politický ukazovateľ kritériom rozdeľujúcim región 
na dva bloky kopírujúce studeno-vojnové usporiadanie sveta. Čo sa 
ekonomických spojení týka, severovýchodná Ázia patrí k najdyna-
mickejšie sa rozvíjajúcim regiónom sveta. Najvplyvnejšie ekonomi-
ky – Čína, Japonsko a Južná Kórea uzatvárajú dohody o vytvorení 
zón voľného obchodu s krajinami, ale i s organizáciami susediacimi 
s regiónom. Zároveň však skúmajú možnosti prehĺbenia a zintenzív-
nenia vzájomnej ekonomickej spolupráce. Príkladom týchto snáh je 
„Trojstranná deklarácia“ podpísaná na Bali v októbri 2003 predstavi-
teľmi všetkých troch spomenutých aktérov, Číny, Japonska a Južnej 
Kórey, ktorá vytvorila pracovnú skupinu s cieľom preskúmať mož-
nosti a podmienky vytvorenia zóny voľného obchodu medzi nimi. 
Tretia dimenzia pojmu región je zameraná na ideu regiónu prezen-
tovanú cez socializačné procesy. Z tohto hľadiska je postupne mož-
né vymedziť severovýchodnú Áziu ako región, predovšetkým vďaka 
podpore zo strany vysokých predstaviteľov Ruska, Číny, Japonska 
a Južnej Kórey, ktorú prejavujú výmene vysokoškolských študentov, 
ale i  vedcov, športovcov a  turistov. K  prehlbovaniu socializačných 
procesov napomáha i  rozvoj masovokomunikačných prostriedkov. 
Posledná dimenzia, resp. otázka, či región má byť vymedzený na zá-
klade štátov a ich interakcií alebo vznikajúcej či existujúcej štruktú-
ry/inštitúcie, patrí k najdiskutovanejším. 

Z uvedeného teda vyplýva, že severovýchodnú Áziu môžeme vy-
členiť na základe štátov a ich vzájomných vzťahov, ktoré sa v regióne 
nachádzajú – Čína, Japonsko, dva kórejské štáty a Rusko, z geopoli-
tického hľadiska je nevyhnutné začleniť do regiónu i USA, ktoré sú 
v  regióne prítomné prostredníctvom svojej armády rozmiestnenej 
hlavne na území Japonska a Južnej Kórey. 

Vzťahy medzi aktérmi

Súčasná situácia v severovýchodnej Ázii je výsledkom dlhodobé-
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ho pôsobenia množstva rozličných faktorov. Tie je možné rozdeliť 
do troch základných kategórií, ktoré sa dopĺňajú a prekrývajú záro-
veň: a) historické dedičstvo, b) geopolitické ukazovatele a  c) eko-
nomické záujmy. Udalosti spadajúce do všetkých trochu kategórií 
sú určujúce pre bilaterálne vzťahy medzi jednotlivými aktérmi, no 
zároveň sú vnímané i ako prekážka v úsilí o prehĺbenie spolupráce 
medzi nimi. 

Z hľadiska historických väzieb a vzťahov medzi regionálnymi ak-
térmi sú pre situáciu v  regióne v  súčasnosti určujúce dve obdobia. 
Prvým je obdobie japonskej expanzívnej politiky na prelome 19. 
a  20. storočia, ktorá vyvrcholila počas II. svetovej vojny. Udalosti 
druhého obdobia sú súčasťou Studenej vojny. Zatiaľ čo prvé obdobie 
je charakteristické snahou japonského cisárstva o  rozšírenie svojej 
moci, pre druhé obdobie je určujúce bipolárne rozdelenie aktérov 
na základe príslušnosti k dvom veľmociam. Expanzívna politika, kto-
rá vyústila do nastolenia japonskej koloniálnej vlády predovšetkým 
nad Kórejským polostrovom a časťou územia dnešnej Číny, je medzi 
obyvateľstvom ale i politikmi týchto krajín neustále citlivou témou. 
Ani zdrvujúca vojenská porážka Japonska a pád impéria v roku 1945 
či ospravedlnenia mnohých japonských politikov pri rôznych prí-
ležitostiach (Honda 2000:27-35) úplne nevymazali nedôveru voči 
politike Tokia a jej zámerom. Skutočnosť, že región sa stále celkom 
nevyrovnal s týmito udalosťami, potvrdzujú i protesty, ktoré vypukli 
v mnohých čínskych a juhokórejských mestách v roku 2005. Príčinou 
bolo schválenie nových japonských učebníc histórie, ktorých obsah 
bol v mnohých prípadoch označovaný ako kontroverzný a neobjek-
tívny.1 Demonštrácie proti súhlasu, ktorým japonská vládou povolila 
publikáciu týchto textov, vyústili v mnohých prípadov do útokov proti 
japonským obchodom a spoločnostiam sídliacim v oboch krajinách. 
Ďalším príkladom vplyvu tohto fenoménu na bilaterálne vzťahy je 
zrušenie stretnutia medzi čínskym vicepremiérom Wu Jim a japon-
ským ministerským predsedom Dzuničirom Koizumim v máji roku 
2005 po tom, ako Koizumi navštívil svätyňu Jasukuni (Kyodo News 
International 2005).2 Tieto udalosti spadajú do obdobia vlády pre-
miéra Koizumiho, ktorá sa vyznačovala snahou o navrátenie Japon-
ska na pozíciu dominantnej regionálnej mocnosti. Pozícia súčasnej 
japonskej vlády je zmierlivejšia, čoho výsledkom je i úspešné stret-
nutie japonského premiéra J. Fukudu s  čínskym prezidentom Chu 
Ťin Tchaom, ktoré prebehlo v prvých júnových dňoch. V období ja-
ponskej expanzívnej politiky majú svoje korene i mnohé teritoriálne 
spory medzi regionálnymi aktérmi, ktoré sa z času na čas prejavujú 
pri rôznych bilaterálnych rokovaniach.3 

1  Niektoré udalosti ako napr. 
masaker v  Nankingu (dnes 
Nandžing) bol v  učebniciach 
označený iba ako „incident“ 
a zároveň v nich bol spochyb-
nený počet obetí na čínskej 
strane. 

2  Svätyňa Jasukuni je pomní-
kom a hrobom japonských vo-
jakov, ktorí padli počas II. sve-
tovej vojny. Historici, ale hlavne 
politici predpokladajú, že sa tu 
nachádzajú i pozostatky vojno-
vých zločincov.

3  Sporné je meno Japonské-
ho/Východného mora medzi 
Japonskom a  Južnou Kóreou, 
ostrovy Togdo/Takešima – 
resp. zdroje ktoré sa na ostro-
voch nachádzajú, medzi Čínou 
a Japonskom je to spor o ostro-
vy Diaojutai/Senkaku, atď. 
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Čo sa druhého historického dedičstva týka, to stále ovplyvňuje 
i  geopolitickú situáciu v  regióne. Počas Studenej vojny bol región 
rozdelený do dvoch blokov a na Kórejskom polostrove bola vztýče-
ná ázijská železná opona oddeľujúca regionálnych partnerov politic-
ky a ekonomicky. Skončenie bipolárneho usporiadania vo svete ne-
prinieslo do severovýchodnej Ázie podobný vývoj. Napriek tomu, 
že sa Sovietsky zväz rozpadol, si jeho dvaja regionálni spojenci do-
kázali zachovať svoju existenciu i  v  21. storočí, i  keď za odlišných 
podmienok. Kým Čína nastúpila cestu ekonomických reforiem a za-
čala otvárať svetu, čo sa postupne prejavuje i na určitých zmenách 
v politickej oblasti, KĽDR si zvolila opačnú cestu. Prehlbujúc svoju 
izolovanosť od okolitého sveta snahou o zvýšenie svojho mocenské-
ho potenciálu budovaním jadrového programu sa stáva outsiderom 
medzinárodného spoločenstva. No napriek snahám Severokórejcov 
udržať si svoju nezávislosť a samostatnosť posledný vývoj ukazuje, že 
bez pomoci partnerov z regiónu a medzinárodných organizácií ne-
bude režim schopný zaistiť dostatok potravy svojmu obyvateľstvu. 
Ďalším pozostatkom Studenej vojny s  dopadom na bezpečnostnú 
situáciu v  regióne je prítomnosť americkej armády na základniach 
v  Južnej Kórei a  Japonsku. Táto skutočnosť je regionálnymi aktér-
mi vnímaná dvojako. Na jednej strane americká armáda predstavuje 
garanta súčasného status quo, predovšetkým je chápaná ako prekáž-
ka v japonských snahách o obnovenie statusu normálnej krajiny, na 
strane druhej je vnímaná ako hrozba, a to pre Čínu aj KĽDR. Súčas-
ťou geopolitických faktorov je i mocenská politika jednotlivých ak-
térov. Na jednej strane stoja USA, ktorých hegemonické postavenie 
v svetovom politickom systéme predurčuje byť lídrom, faktom ale 
je, že USA geograficky nepatria do regiónu a v posledných rokoch 
sa objavujú snahy o ich vylúčenie z regionálneho diania.4 Na druhej 
strane si regionálnu dominanciu nárokuje Čína, jednak z historické-
ho hľadiska, a  jednak z  dôvodu ekonomického rastu a  populačnej 
sily. Ďalším záujemcom o posilnenie postavenia v regióne je Japon-
sko, ktoré však musí vyriešiť otázku svojho vzťahu k USA. Nemenej 
významným, najmä z  energetického, ale i  mocenského hľadiska je 
Rusko, ktoré od nástupu prezidenta Putina deklaruje svoje výcho-
doázijské záujmy. Objavujú sa názory, že Japonsko ani Rusko nespĺ-
ňajú podmienky na to, aby sa stali dominantnou mocnosťou (Ross 
1999:87-92), a preto o dominanciu budú súperiť USA s Čínou. 

Treťou kategóriou určujúcou vzťahy v  regióne sú ekonomické 
záujmy. Najrýchlejšie rastúca ekonomika na svete a  zároveň naj-
väčší príjemca priamych zahraničných investícií je Čína, ktorá má 
eminentný záujem na udržaní tohto vývoja i do budúcnosti. Väčšina 

4  Typickým príkladom je Vý-
chodoázijský summit (EAS), kto-
rého prvé stretnutie sa konalo 
v  zime 2005 v  Kuala Lumpur 
bez prítomnosti predstaviteľov 
USA, napriek ich deklarované-
mu záujmu zúčastniť sa.
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investícií plynie do Číny práve od regionálnych partnerov – Južnej 
Kórey, Japonska, USA ale i z Hong Kongu. Japonsko je v súčasnosti 
druhou najväčšou svetovou ekonomikou a pre ďalší rozvoj potrebu-
je regionálnych partnerov, resp. trhy, ktoré sú mu otvorené. Zároveň 
množstvo japonských spoločností otvára svoje pobočky po celom 
regióne. Južná Kórea, jeden z  ázijských tigrov, sa pomerne rýchlo 
dostala z krízy, ktorá zasiahla región v polovici 90. rokov, a rovnako 
potrebuje spoluprácu s  regionálnymi partnermi, aby udržala svoju 
ekonomiku. Napriek politickým a bezpečnostným prekážkam sa ani 
severovýchodná Ázia nedokáže vyhýbať svetovým trendom v prehl-
bovaní regionálnej ekonomickej spolupráce. Týchto trendov sú si 
vedomí i predstavitelia troch štátov, ktorí sa pravidelne stretávajú na 
trilaterálnych stretnutiach od roku 1999. V roku 2003 na stretnutí 
na Bali podpísali Spoločnú deklaráciu na podporu trojstrannej spo-
lupráce medzi Čínou, Japonskom a Južnou Kóreou, kde sa dohodli 
na hľadaní spôsobov, ako posilniť spoluprácu v  oblasti ekonomic-
kých a  obchodných vzťahov, investícií, financií, transportu, politi-
ky, bezpečnosti, kultúry, výmeny informácií, technológií a vedy, ale 
i ochrany životného prostredia. Trojstranná spolupráca má byť zá-
kladom nielen regionálnej, ale i medziregionálnej spolupráce ( Joint 
Declaration 2003). Zároveň bola zriadená pracovná skupina, ktorej 
cieľom bolo preskúmať možnosti vytvorenia zóny voľného obchodu 
medzi tromi východoázijskými krajinami. 

Z  uvedeného vyplýva, že severovýchodnú Áziu je možné cha-
rakterizovať viacerými spôsobmi. Je regiónom vyznačujúcim sa naj-
väčšími a  najdynamickejšími ekonomikami na svete a  zároveň sú-
perením mocností (Ross 1999:81). Je aj regiónom paradoxov. Tie 
súvisia s výraznými odlišnosťami medzi ekonomickým vývojom na 
jednej strane a  geopolitickou situáciou na strane druhej. Zatiaľ čo 
ekonomická dynamika regiónu do istej miery prispieva ku globál-
nej stabilite, geopolitické konflikty ju ohrozujú. Žiadny iný región 
na svete neosciluje medzi ambíciami hodnými 21. storočia a  geo-
politickými parametrami pripomínajúcimi 19. storočie, doplnené 
o niekoľko pozostatkov režimov, ktoré prinieslo storočie dvadsiate 
(Kühnhardt 2005:3).

Prebiehajúce procesy 

I  napriek množstvu prognóz zo začiatku 90. rokov, na základe 
ktorých väčšina problémov v regióne smerovala k vojenskému rie-
šeniu situácie, tento vývoj dodnes nenastal. Práve naopak, ukazuje 
sa že zväčšujúca sa ekonomická závislosť dokáže pôsobiť ako me-
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chanizmus prevencie konfliktov i  v  severovýchodnej Ázii, v  regió-
ne čeliacom komplexným problémom. Navyše, táto oblasť je jedi-
ným regiónom sveta, ktorému chýba regionálne zoskupenie alebo 
pravidelný mechanizmus riešenia sporov a  odstraňovania napätia 
medzi aktérmi. Z  hľadiska ekonomického vývoja je stabilizácia si-
tuácie v záujme nielen regionálnych hráčov, ale i medzinárodného 
spoločenstva. Ozbrojené konflikty, ktoré by potenciálne ohrozili 
status quo, predstavujú nežiadaný vývoj komplikovanej regionálnej 
situácie. Najdiskutovanejším problémom v  oblasti je bezpochyby 
situácia okolo severokórejského jadrového programu. Keďže kroky 
režimu KĽDR je takmer nemožné predvídať, všetci regionálni hrá-
či majú záujem na mierovom vyriešení sporu a sú ochotní k nemu 
prispieť. Za účelom odstránenia tejto hrozby sa jednotlivé štáty stre-
távajú od roku 2003 v Pekingu na šesťstranných rokovaniach. Tento 
mechanizmus je v  súčasnosti jediným fórom, ktoré spája všetkých 
ekonomických a  geopolitických hráčov a  dáva im priestor rokovať 
a diskutovať. I keď hlavný cieľ rokovaní je jeden, odstavenie severo-
kórejského jadrového programu, vývoj v posledných dvoch rokoch 
nasvedčuje tomu, že proces sa môže do budúcnosti stať základom 
pre stále fórum, ktoré by sa zaoberalo aj riešením ostatných prob-
lémov. Základom tohto budúceho fóra by mohli byť pracovné sku-
piny, ktoré boli vytvorené v minulom roku, a ktoré sa vo svojej čin-
nosti okrem severokórejského jadrového programu venujú aj iným 
otázkam k regionálneho vývoja. Šesťstranné rokovania by sa mohli 
transformovať na organizáciu vytvorenú piatimi mocnosťami, ktorá 
by slúžila ako ich priamy komunikačný kanál, a ktorej prostredníc-
tvom by región čelil predvídateľným problémom (Fukuyama 2005). 
Vytvorenie regionálneho zoskupenia má podporu i  u  politických 
predstaviteľov z regiónu, jeho veľkým propagátorom bol napr. býva-
lý juhokórejský prezident Ro Mu-hjon. 

Ale objavujú sa i  názory, že severovýchodná Ázia nepotrebuje 
nové regionálne zoskupenie, keďže v susedných regiónoch pôsobia 
zoskupenia iné. Čína ako budúca regionálna mocnosť je spoločne 
s Ruskou federáciou zakladajúcim členom Organizácie šanghajskej 
spolupráce (OŠS)5, ktorá by potenciálne mohla rozšíriť svoju pô-
sobnosť i na Ďaleký východ. Základné dokumenty OŠS však jasne 
definujú jej pole pôsobnosti na boj proti terorizmu a ekonomickú 
spoluprácu v  strednej Ázii. Možnosť orientácie na bezpečnostné 
problémy na severovýchode sa javí ako málo pravdepodobná. Čína, 
Japonsko a Južná Kórea úzko spolupracujú s ASEAN cez mechaniz-
mus ASEAN+1 alebo ASEAN+3.6 Táto spolupráca sa sústreďuje do 
ekonomickej oblasti a často sa rôzne otázky riešia bilaterálne. Navy-

5  Členmi Organizácie sú Čína, 
Kazachstan, Kirgizsko, Rusko, 
Tadžikistan, Uzbekistan a hlav-
ným cieľom je spoločný boj 
proti súčasným hrozbám ako 
terorizmus, nelegálna migrácia 
a pod. 

6  ASEAN+1 je mechanizmus 
spájajúci 10 členských štátov 
z juhovýchodnej Ázie s jedným 
z  aktérov zo severovýchodu, 
existuje teda v  troch formách. 
ASEAN+3 spája členov ASE-
ANU spoločne s Čínou, Japon-
skom a Južnou Kóreou. 
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še ASEAN v súčasnosti prechádza zlomovou etapou svojho vývoja; 
koncom minulého roka bola podpísaná Charta, ktorá okrem iného 
posilňuje spoluprácu členských štátov a  priznáva organizácii práv-
nu subjektivitu. Napriek tomu sa očakáva, že proces ratifikácie bude 
zo strany viacerých členských štátov, hlavne Barmy, komplikovaný. 
Regionálni aktéri zároveň participujú na stretnutiach ASEM a ARF.7 
Oba mechanizmy majú skôr konzultatívny charakter, navyše zahŕ-
ňajú množstvo aktérov s  rozličnými záujmami, ktoré neumožňujú 
efektívne riešenie problémov. 

Európska skúsenosť

Integračný proces, ktorý od polovice 20. storočia prebieha 
v  Európe, je unikátnou a  špecifickou črtou svetového politického 
systému v  povojnovom období. Hlavným motívom zahájenia in-
tegračného procesu bola snaha o obnovenie vojnou zničeného kon-
tinentu a zároveň viera, že spolupráca medzi kľúčovými aktérmi eu-
rópskeho priestoru zabráni ďalším konfliktom v budúcnosti. Tento 
proces nebol jednoduchý, v začiatkoch bolo nevyhnutné prekonať 
spory a nedôveru medzi najvýznamnejšími regionálnymi aktérmi, 
pričom mnohé z  nich trvali niekoľko storočí. No celá integrácia 
nebola jednoduchá a nevyhla sa ani komplikáciám, čomu nasved-
čujú i posledné udalosti8. Napriek tomu európske krajiny dokázali 
prekonať spory a rozdiely a posunuli proces regionalizácie ďalej ako 
kdekoľvek na svete. 

V  súčasnosti je severovýchodná Ázia často prirovnávaná k  Eu-
rópe buď v  prvej alebo v  druhej polovici 20. storočia (Brzezinski 
2004:132). Vývoj udalostí v regióne bude závisieť od jednotlivých 
regionálnych aktérov, ich snáh a ochoty ustúpiť a dohodnúť sa. Pri 
porovnávaní Európy a Ázie je možné nájsť niekoľko spoločných čŕt, 
ale hlavne množstvo odlišností. V niektorých prípadoch sa ukazuje, 
že to, čo európske krajiny spájalo a viedlo k integrácii, krajiny seve-
rovýchodnej Ázie rozdeľovalo a v mnohom rozdeľuje dodnes. Zatiaľ 
čo v Európe integráciu rozbiehali viac-menej rovnocenné krajiny, čo 
sa mocenských potenciálov týka, na Ďalekom východe je situácia 
úplne iná, čínskemu mocenskému potenciálu sa len máloktorá z kra-
jín dokáže vyrovnať (Weber 2007:3). Do tejto kategórie patrí i vplyv 
a záujmy USA. Zatiaľ čo vo vzťahu k európskym partnerom Ame-
ričania zvolili multilaterálny prístup vytvorením NATO ale i zave-
dením Marshallovho plánu, v Ázii uprednostnili bilaterálne bezpeč-
nostné aliancie s  Južnou Kóreu, Japonskom, Taiwanom (Hemmer 
and Katzenstein 2002). Jednou z príčin tejto dvojitej politiky môže 

7  ASEM – Asia-Europe Mee-
ting, AFR – ASEAN Regional 
Forum.

8  Európska integrácia je kom-
plikovaným procesom, ktorý 
počas svojho viac ako polsto-
ročného vývoja narazil na via-
cero prekážok a  problémov. 
V  posledných rokoch, resp. 
od posledného rozšírenia EÚ 
utrpeli snahy o  prehlbovanie 
a  rozširovanie integrácie dve 
rany. Prvou bolo odmietnutie 
Ústavnej zmluvy vo Francúz-
sku a Holandsku v roku 2005, 
druhou odmietnutie Lisabon-
skej zmluvy v írskom referende 
v roku 2008. 
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byť skutočnosť, že USA uznávali mocenský potenciál a postavenie 
svojich európskych partnerov a v multilaterálnej spolupráci s nimi 
videli možnosť vytvoriť nový svetový poriadok. V  prípade Ázie si 
americkí predstavitelia zvolili bilaterálne dohody pravdepodobne 
z dôvodu neochoty delegovať či podriadiť svoju moc orgánu akého-
koľvek zoskupenia, uvedomujúc si svoju prevahu nad regionálnymi 
partnermi, ale i skutočnosť, že väčšinu nákladov na bezpečnosť v stu-
deno-vojnovom období niesli práve USA. 

Čo sa spoločných alebo podobných čŕt oboch regiónov týka, 
ich počet nie je veľký. Podobne ako v Európe9, i v severovýchodnej 
Ázii sa krajiny môžu oprieť o  spoločné dejiny a  kultúrne tradície. 
Akékoľvek porovnávanie týchto dvoch celkov, resp. kontinentov je 
z hľadiska historického vývoja, kultúrnych koreňov – spoločenské, 
alebo náboženské systémy, mocenské potenciály jednotlivých regio-
nálnych aktérov je komplikované a v mnohých prípadoch nemožné. 
Tak ako je európska kultúra, alebo civilizácia odvodzovaná od uče-
nia starovekého Grécka, od kresťanstva ako dominantného nábožen-
stva v regióne, humanistov či osvietencov, krajiny severovýchodnej 
Ázie v sebe spájajú konfuciánsku, budhistickú a taoistickú tradíciu. 
Napriek tomu, že vplyv jednotlivých starovekých učení na súčasné 
spoločnosti je rozdielny, v mnohých prípadoch dochádzalo a dochá-
dza k  ich reinterpretácii. V  súčasnosti sú snahy o  ich vymedzenie 
a  definovanie „ázijských hodnôt“ hnané hlavne túžbou po spoloč-
nej a mimo západnej identite. Najvýznamnejšie črty, o ktoré sa tieto 
snahy opierajú a ktoré je ťažko poprieť sú, dominancia rodiny v spo-
ločenskom živote, úcta k starším, vzťah muža a ženy, hierarchizácia 
spoločnosti, ale i podriadenosť autoritám či politikom. 

Vychádzajúc z udalostí v 20. storočí, tak ako Európa musela če-
liť nemeckej agresii, Ázia čelila japonským imperiálnym ambíciám, 
ktoré obe viedli do vypuknutia vojny a napokon skončili porážkou 
oboch agresorov, v oboch prípadoch za asistencie externého aktéra, 
USA. Zatiaľ čo Európa sa dokázala s týmto dedičstvom vysporiadať, 
ázijským krajinám sa to nedarí. V druhej polovici minulého storočia 
boli oba regióny rozdelené železnou oponou. Zatiaľ čo jednu sa po-
darilo zbúrať, druhá stále stojí a bráni štátom normalizovať vzájomné 
vzťahy a nastúpiť cestu regionálnej integrácie. Prirodzene na počiatku 
európskej integrácie štáty západnej Európy nemuseli tomuto prob-
lému čeliť, všetky boli súčasťou jedného bloku. Schopnosť prekonať 
rozdiely spôsobené studeno-vojnovým usporiadaním sa prejavili až 
v priebehu 90. rokov s integráciou krajín strednej a východnej Eu-
rópy. Európe sa však do istej miery podarilo preklenúť ideologické 
rozdelenie i  počas Studenej vojny, prostredníctvom KBSE. Aj keď 

9  V tomto porovnaní sa Európa 
chápe ako členské štáty Európ-
skych spoločenstiev a  neskôr 
Európskej únie. 
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sa na tomto fóre nepodarilo odstrániť riziko vypuknutia vojnového 
konfliktu, umožňovalo obom stranám stretnúť sa a rokovať o dôleži-
tých otázkach a zásadách vzájomných vzťahov. V severovýchodnej 
Ázii prebiehajúci proces šesťstranných rokovaní môže slúžiť ako zá-
klad pre podobné fórum. 

Vzťahy a záujmy EÚ

Európska únia schválila svoju prvú strategickú koncepciu vo 
vzťahu k Á zii v  roku 1994. Nová stratégia pre Áziu (NAS – New 
Asia Strategy) definuje ako ázijský región skupinu najdynamickej-
šie sa rozvíjajúcich krajín a  vyčleňuje 3 základné subregióny – se-
verovýchodnú Áziu, juhovýchodnú Áziu a južnú Áziu, v roku 2001 
bola pridaná Australázia (Park – Kim 2005). Únia zároveň prijímala 
koncepcie upravujúce vzťahy s  jednotlivými regionálnymi aktérmi 
– Kórejskou republikou, Čínou, Japonskom, ASEAN. Na potre-
bu začleniť do európskej agendy severovýchodnú Áziu ako región 
upozornilo fínske predsedníctvo v druhej polovici roku 1999, kedy 
bol vypracovaný dokument „Perspektívy multilaterálnej podpory 
bezpečnosti a spolupráce v severovýchodnej Ázii; úloha Európskej 
únie“ (Heiskanen 2000:123). Dokument vyčlenil štyri oblasti dôvo-
dov, pre ktoré je potrebné vypracovať regionálnu stratégiu: 
	Situácia v regióne, hlavne na Kórejskom polostrove zostáva jed-

nou z hlavných obáv medzinárodného spoločenstva a predstavuje 
hrozbu svetovej bezpečnosti

	Severovýchodná Ázia ako región predstavuje jedno zo sveto-
vých mocenských centier s tromi regionálnymi veľmocami (Čí-
nou, Ruskom a Japonskom) a s politickou a vojenskou prítom-
nosťou USA. 

	Akýkoľvek veľký konflikt v regióne bude mať okamžité dôsledky 
pre medzinárodný systém, predovšetkým jeho finančnú sféru.

	Pretrvávajúce politické problémy môžu byť vyriešené len hlavný-
mi regionálnymi aktérmi, ale aj tretie strany ako EÚ môžu prispieť 
k mierovému procesu, bezpečnosti a spolupráci v severovýchod-
nej Ázii. (Heiskanen 2000:123)
V  tomto období boli ako hlavné nástroje realizácie cieľov únie 

v  regióne používané KEDO,10 ASEM a  ARF. Dokument zároveň 
upozorňuje na regionálnu situáciu, odvolávajúc sa na problémy 
a spory, ktorým regionálni aktéri musia čeliť. Zároveň poukazuje na 
potrebu vytvorenia mechanizmu na prevenciu konfliktov, ako i po-
trebu vytvorenia fóra, ktoré by slúžilo na prediskutovávanie najpál-
čivejších problémov medzi jednotlivými krajinami. 

10  KEDO – Korean Energy De-
velopment Organization – bola 
založená v roku 1995 USA, Ja-
ponskom a Južnou Kóreu. Bolo 
to konzorcium, ktorého cieľom 
bolo vybudovanie dvoch reak-
torov na ľahkú vodu, ktoré mali 
KĽDR nahradiť nedostatok ener-
gie, ktorému čelila po odstavení 
jadrového reaktora v Jonbjone. 
V roku 1996 a EÚ stala členom 
správnej rady a  poskytla 118 
miliónov eur.
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V roku 2001 bola prijatá nová európska koncepcia voči Ázii, kto-
rá vyčlenila šesť základných oblastí záujmu EÚ. Rozšírením svojej 
angažovanosti v Ázii môže prispieť k mieru a bezpečnosti na regi-
onálnej aj globálnej úrovni, v ekonomickej oblasti je potrebné po-
silniť vzájomný obchod a  investície. Z hľadiska rozvojovej pomoci 
môže únia podporovať rozvoj v chudobnejších krajinách Ázie. Ďal-
šou úlohou je prispieť k ochrane ľudských práv, rozšíreniu demokra-
cie a vlády zákona, zároveň budovať globálne partnerstvá a aliancie 
s ázijskými štátmi. Na záver je úlohou pre Európu ale i Áziu pomá-
hať posilniť vzájomné poznávanie (COM 2001). Toto komuniké 
Európskej komisie predstavuje základ pre Strategický program na 
roky 2007-2013, ktorý sa zaoberá vzťahmi s Áziou, a je zameraný na 
tri priority: 1. podpora regionálnej integrácie, kľúčovými partnermi 
pre EÚ sú ASEM, ASEAN, ARF a SAARC;11 2. politická spoluprá-
ca v oblasti energetiky, ochrany životného prostredia a klimatických 
zmien, rozvoj a podpora vzdelania, cezhraničná spolupráca; 3. pod-
pora ľudí bez domova (European Commision 2007). 

Európska únia v  súčasnosti nedisponuje žiadnou komplexnou 
politikou vo vzťahu k severovýchodnej Ázii ako regiónu. Sústreďuje 
sa na vzťahy s jednotlivými regionálnymi aktérmi, čo je pochopiteľ-
né vzhľadom na skutočnosť, že región nemá vytvorenú žiadnu or-
ganizáciu ktorá by ho reprezentovala. Napriek tomu, rozvoj ekono-
mickej spolupráce s regiónom ako celkom je jeden z cieľov politiky 
EÚ v nasledujúcom období. Tieto snahy budú narážať na dve série 
problémov. Jednu predstavuje súčasná situácia v  samotnej severo-
východnej Ázii, ekonomický rast na jednej strane a určité bezpeč-
nostné riziká na strane druhej. Okrem ekonomickej sa EÚ môže 
orientovať i  na spoluprácu v  iných oblastiach, môže pôsobiť ako 
sprostredkovateľ v  množstve sporov, ktoré rozdeľujú regionálnych 
aktérov, poskytnúť poradenstvo v prevencii konfliktov a pod. Druhá 
skupina problémov sa dotýka EÚ, resp. jej postavenia ako globálne-
ho či medzinárodného aktéra. Tieto problémy súvisia s vnímaním 
EÚ ako aktéra samotnými členmi a ostatnými partnermi v svetovom 
politickom systéme. 

Záver

Prebiehajúce regionalizačné procesy neobchádzajú ani severový-
chodnú Áziu. Regionálni aktéri si uvedomujú potrebu prehlbovania 
spolupráce, ktorá by potenciálne viedla k integrácii, resp. vytvoreniu 
permanentného mechanizmu, ktorý by umožňoval riešiť vzniknuté 
problémy, ale hlavne predchádzať problémom novým. Tento proces 

11  SAARC – South Asian Asso-
ciation for Regional Coopera-
tion.
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bude závisieť od vnútorného vývoja regionálnych aktérov ako aj od 
ich schopnosti stretnúť sa, rokovať a dohodnúť sa na kompromisoch. 
Šesťstranné rokovania môžu byť považované za prvý stupeň alebo 
návod ukazujúci, že v  záujme dosiahnutia spoločného záujmu je 
možné prekonať i dlhodobé spory a problémy charakteristické pre 
vzťahy regionálnych aktérov. Možností a príkladov, ako prehĺbiť spo-
luprácu medzi regionálnymi hráčmi, existuje niekoľko. Európa má 
za sebou bohatú históriu prekonávania rozdielov a sporov, a ako sa 
ukazuje v súčasnosti, v tomto smere bol vývoj na starom kontinente 
úspešný. 

Implikácie pre SR/ČR/V4/EÚ

Napriek značnej geografickej vzdialenosti severovýchodnej Ázie 
od strednej Európy je možné predpokladať, že akákoľvek zmena na 
Ďalekom východe zasiahne všetky regióny sveta. Slovenská repub-
lika ako členský štát EÚ participuje na stretnutiach ASEM, navy-
še má s  regiónom vybudované silné ekonomické väzby vytvorené 
prostredníctvom množstva investícií pochádzajúcich z  Japonska 
a  Južnej Kórey. Je preto odôvodnené predpokladať, že akýkoľvek 
negatívny vývoj v  severovýchodnej Ázii by sa nepriaznivo odrazil 
na ekonomickej situácie v SR a negatívne by ovplyvnil i jej susedov 
a partnerov. 
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Abstract
Since the end of the Cold War North Korean nuclear program represents a severe threat for regional 
and global security. The two nuclear crises lead the international community to the adoption of se-
veral resolutions restricting trade relations with DPRK which caused worsening of the conditions of 
ordinary North Koreans. The international community or the US is not the main actor to be blamed 
for the contemporary situation. The Pyongyang’s regime plays a significant role in this development. 
North Korea is labeled a state with evil intentions towards international community. This characteri-
zation stems from the inability of many policymakers to understand complicated features of the North 
Korean regime and build a comprehensive approach leading to a peaceful and permanent solution of 
the nuclear issue. 

Keywords 
North Korean nuclear program, Six-Party Talks, security theory, state ideology, rational actor
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SEVERNÁ KÓREA NA 
CESTE K JADROVÉMU 
ODZBROJENIU

Úvod

Rok 2007 priniesol v  severovýchodnej Ázii,1 predovšetkým 
v otázke riešenia severokórejského jadrového programu, výrazný po-
krok. Napriek očakávaným negatívnym dopadom severokórejského 
jadrového testu na vývoj v regióne, najmä z hľadiska potenciálneho 
jadrového vyzbrojenia Japonska a Južnej Kórey, sa dnes týmto otáz-
kam nevenuje veľká pozornosť. Tá sa sústredí na postupnú imple-
mentáciu dohôd uzatvorených na šesťstranných rokovaniach2 v čín-
skom Pekingu, po ktorých sa proces odstavenia jadrového programu 
v KĽDR javí ako reálny a dosiahnuteľný. Vývoj situácie je pozitívne 
hodnotený nielen regionálnymi aktérmi a partnermi šesťstranných 
rokovaní, ale i medzinárodným spoločenstvom. Severokórejský jad-
rový program je dlhodobo vnímaný ako hrozba globálnej bezpeč-
nosti a zároveň predstavuje len jeden z celého komplexu problémov, 
ktoré určujú charakter vzťahov regionálnych aktérov. Jeho úspešné 
vyriešenie bez narušenia statu quo môže byť príkladom a základom 

1  Severovýchodná Ázia je 
pre potreby textu vymedzená 
prostredníctvom aktérov, ktorí 
v regióne pôsobia – Čína, Rus-
ko, Kórejská republika, Kórejská 
ľudovodemokratická republika, 
Japonsko. Z  geopolitického 
a bezpečnostného hľadiska sú 
významným regionálnym akté-
rom i USA.

2  Šesťstranných rokovaní sa zú-
častňujú Čína, Japonsko, Južná 
Kórea, Rusko, Severná Kórea 
a  USA, celý proces prebieha 
od augusta 2003, no výraznej-
ší pokrok priniesli až koncom 
roku 2005 a v roku 2007. 
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pre mechanizmus riešenia sporov, ktoré pretrvávajú v regióne. Záro-
veň môže mať pozitívny vplyv na globálny neproliferačný režim. 

Severokórejský jadrový program – najdôležitejšie 
udalosti v druhom polroku

Vývoj, ktorý v  riešení severokórejskej jadrovej otázky nasledoval 
v mesiacoch po uskutočnení prvého jadrového testu, prekonal očaká-
vania mnohých analytikov ale i politikov. Šesťstranné rokovania boli 
obnovené a  ich februárové kolo prinieslo historickú dohodu, ktorá 
predstavuje základ pre ďalší postup. Zároveň boli vytvorené pracovné 
skupiny, ktorých stretnutia a expertízy sú dôležitou súčasťou celého 
procesu odstavenia severokórejského jadrového programu (Brezáni 
2007). Keď KĽDR koncom marca odmietla pokračovať v šesťstran-
ných rokovaniach a 14. apríla uplynula šesťdesiatdňová lehota, počas 
ktorej malo podľa dohody z 13. februára dôjsť k inicializácii procesu 
postupného odstavenia severokórejských jadrových zariadení, mno-
hí odborníci ale i  politici ostali skeptickí. Nedodržanie záväzkov zo 
strany KĽDR by v konečnom dôsledku nebolo ničím novým, len opäť 
sa opakujúcim trendom posledných rokov. Napriek tomu predstavi-
telia USA ostávali optimistickí a dokonca sa objavili správy o ochote 
americkej vlády poskytnúť Pchjongjangu dlhší čas na zahájenie celé-
ho procesu odstavenia jadrovej elektrárne. Keďže požiadavka KĽDR 
bola splnená a jej účty v banke na Macau boli na základe rozhodnutia 
miestnej vlády rozmrazené, neexistoval dôvod, na ktorý by sa Seve-
rokórejci mohli odvolať. Ako sa neskôr ukázalo, proces prevedenia 
peňazí do severokórejskej banky komplikovala skutočnosť, že mno-
hé súkromné banky sídliace v  regióne sa obávali sankcií zo strany 
USA a odmietli sa transakcie zúčastniť. Problém bol napokon vyrie-
šený v júni 2007, kedy KĽDR dostala svoje peniaze, a to transferom 
prostredníctvom americkej a  ruskej centrálnej banky a  zároveň cez 
ruskú komerčnú banku. Vyplynulo to zo správ, ktoré priniesli viaceré 
renomované médiá. (globalsecurity.org 2007; Weisman 2007) 

Následne, tak ako severokórejská vláda vyhlásila, po uvoľnení 
peňazí boli do KĽDR pozvaní inšpektori MAAE. V  júli generálny 
tajomník MAAE predniesol správu, ktorá obsahuje zoznam zariade-
ní navštívených a  kontrolovaných inšpektormi: továreň na výrobu 
jadrového paliva, továreň na jeho opätovné spracovanie – rádioche-
mické laboratórium, 5MW experimentálny reaktor, 50MW reaktor 
a 200MW reaktor v Täčone. Stav zariadení bol porovnaný s posled-
nými záznamami, ktoré mali inšpektori k dispozícii z roku 2002. Na 
základe porovnaní neboli posledné dve zariadenia v  priebehu pia-
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tich rokov používané. V júli sa stretli vedúci delegácií šiestich krajín 
v Pekingu a rokovali o ďalšom postupe pri napĺňaní záväzkov. Keď-
že týždeň pred tým bol tým inšpektorov MAAE schopný potvrdiť, 
že päť zariadení v Jongbjone bolo odstavených (IAEA Press Office 
2007), rokovania sa niesli v  pozitívnom duchu. Ako vyplynulo zo 
slov amerického zástupcu veľvyslanca Christophera Hilla, hlavným 
cieľom bolo stanovenie časového rámca celého procesu (US De-
partment of State 2007). Zároveň sa ukázalo, že partneri zo šiestich 
krajín pripisujú význam a dôležitú úlohu všetkým piatim pracovným 
skupinám, ktoré boli vytvorené na základe dohody z 13. februára. 
Celý proces odstraňovania severokórejského jadrového programu je 
úzko prepojený s expertízami a výsledkami rokovaní týchto skupín. 

Dokument zverejnený po zatiaľ poslednom kole šesťstranných ro-
kovaní, ktoré sa konalo na prelome septembra a októbra 2007, pred-
stavuje druhú fázu odstavenia severokórejského jadrového progra-
mu. Dohoda sa týka štyroch oblastí, denuklearizácie, normalizácie 
vzťahov medzi krajinami, ekonomickej a energetickej asistencie pre 
KĽDR a zámeru zvolať stretnutie šiestich partnerov na úrovni mi-
nistrov (US Department of State 2007). Severná Kórea sa zaviazala 
odstaviť tri zariadenia nachádzajúce sa v  jongbjonskom komplexe 
– 5 MW experimentálny reaktor, znovuspracovacie laboratórium 
a zariadenie na výrobu palivových článkov. Ďalším záväzkom bolo 
predloženie kompletného zoznamu jadrových programov, rovnako 
do konca roka. Otázka normalizácie vzťahov s KĽDR sa týka USA 
a  Japonska, k  čomu majú napomôcť i  stretnutia relevantných pra-
covných skupín. Zúčastnené strany opätovne potvrdili záväzok vy-
plývajúci z textu dohody z 13. februára o poskytnutí ekonomickej, 
energetickej a humanitárnej pomoci pre Severnú Kóreu. 

Na konci roku KĽDR neodovzdala požadovaný detailný zoznam 
všetkých prebiehajúcich jadrových programov a funkčných zariade-
ní, čo čiastočne spomalilo celý proces. Vo všeobecnosti prvé mesiace 
roku 2008 nepriniesli žiadny progres. KĽDR tvrdila, že USA sú in-
formované o všetkých jadrových aktivitách, a že predložené doku-
menty sú postačujúce. Americkí predstavitelia s tým však nesúhlasili 
a požadovali úplný zoznam. Napriek tomu došlo k niekoľkým bila-
terálnym stretnutiam. Výraznejší pokrok priniesli až posledné dva 
mesiace. V máji KĽDR odovzdala veľvyslancovi Hillovi 18 000-stra-
nový dokument týkajúci sa jej jadrového programu. V posledných 
júnových dňoch severokórejskí predstavitelia odovzdali v P ekingu 
ďalší zoznam, ktorý však podľa prvých správ nie je úplne kompletný. 
Značne pozitívnym krokom bolo zničenie chladiacej veže jongbjon-
ského komplexu, ku ktorému došlo 28. júna. 
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Zmena americkej politiky

Rok 2007 priniesol výraznú zmenu v politike americkej adminis-
tratívy voči KĽDR. V  prvom funkčnom období prezidenta Busha 
bola Severná Kórea označená za darebácky štát ohrozujúci medzi-
národný mier a  bezpečnosť a  podporujúci terorizmus. Krátko po 
nástupe do úradu administratíva zverejnila rámec svojej politiky, 
ktorý je postavený na „transparentnosti, overiteľnosti a  reciproci-
te“ (Oh 2002:8) vo vzťahu k  jadrovému programu. Keďže KĽDR 
nebola ochotná pristúpiť na návrhy, ktoré jej USA v  tomto obdo-
bí predkladali, vzájomné vzťahy sa postupne vyostrovali a viedli ku 
politike ekonomickej a diplomatickej izolácie režimu a k čakaniu na 
jeho nevyhnutný kolaps (Lee 2007:26). Integrálnu súčasť tejto línie 
politiky predstavovali nediplomatické vyjadrenia týkajúce sa medzi-
národného postavenia KĽDR ale i hodnotenia režimu a politického 
systému. Príkladmi sú zaradenie KĽDR na tzv. „os zla“ v roku 2002 
(The White House 2002), označenie režimu za „základňu tyranie“ 
(US Senate Foreign Relations Commitee 2005) či charakterizova-
nie Kim Čong-ila ako „nebezpečného človeka a tyrana“ (The White 
House 2005). V  období prvého volebného obdobia Bushovej ad-
ministratívy sa vzájomné vzťahy oboch krajín pohybovali v začaro-
vanom kruhu. Obe strany voči sebe vzniesli niekoľko základných 
požiadaviek, ktorých splnenie považovali za nutné pre akúkoľvek 
zmenu svojho prístupu. Kým USA požadovali okamžité odstavenej 
jadrového programu a  jeho demontáž, čím podmieňovali začatie 
priamych rokovaní, KĽDR žiadala zahájenie priamych rozhovorov, 
ktoré boli kľúčom k  zastaveniu jej jadrového programu. Napriek 
prebiehajúcim šesťstranným rokovaniam a niekoľkým vyhláseniam, 
že USA neplánujú zaútočiť na Kórejský polostrov, americké minis-
terstvo obrany nevylučovalo v  tomto období možnosť vojenského 
riešenia jadrového problému. (Pikston – Saunders 2003:91) 

Deklarovaným cieľom americkej zahraničnej politiky v Severnej 
Kórei je „kompletné, overiteľné a nezvratné demontovanie“ jadrové-
ho programu (Cossa 2004; Albright – Hinderstein 2006). Prostried-
kom na dosiahnutie tohto cieľa je vytvorenie mechanizmu multilate-
rálnych rokovaní, ktoré majú dať americkej požiadavke väčšiu váhu 
zainteresovaním krajín susediacich s KĽDR Posledné dohody a vy-
hlásenia zamerané na postupné a niekoľkofázové dosiahnutie tohto 
cieľa ukazujú zmenu v prístupe amerických predstaviteľov k celému 
problému. Čo spôsobilo zmenu americkej rétoriky a celkovú zmenu 
politiky voči KĽDR? 

Prvým náznakom zmeny bola už výmena na poste hlavného 
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amerického vyjednávača na šesťstranných rokovaniach v  polovici 
roku 2005. Bývalý americký veľvyslanec v  Soule Christopher Hill 
nahradil radikálneho Jamesa Kellyho. Následne počas nasledujú-
ceho kola šesťstranných rokovaní došlo ku krátkemu bilaterálne-
mu stretnutiu amerického a  severokórejského vyjednávača. Záro-
veň prišlo i zmiernenie tvrdej rétoriky prvého volebného obdobia. 
Zmena amerického prístupu voči KĽDR bola definitívne potvrdená 
v  dôsledku dvoch udalostí. Prvá sa týka vnútropolitickej situácie 
a druhá pôsobenia americkej armády v rámci vojny proti terorizmu. 
V  domácom prostredí vláda prezidenta Busha utrpela porážku vo 
voľbách do Kongresu, ktoré sa konali v polovici druhého funkčné-
ho obdobia. Tzv. „midterm election“ sa skončili víťazstvom kandi-
dátov demokratickej strany v Senáte aj v Snemovni reprezentantov. 
Výsledok volieb zároveň potvrdil dlhodobý trend straty podpory 
obyvateľstva. V tomto období mal prezident Bush vôbec najnižšiu 
podporu za celé obdobie v  úrade. Tieto udalosti je možné dať do 
priameho súvisu s americkou vojnou proti terorizmu a zvyšujúcemu 
sa počtu obetí na strane amerických vojakov ako v Iraku, tak i v Af-
ganistane. Navyše začiatkom roku 2007 prezident oznámil potrebu 
navýšenia vojenskej prítomnosti v Iraku o ďalších 20 tisíc vojakov. 
Americká angažovanosť v  týchto konfliktoch, klesajúca podpora 
obyvateľstva, rastúca kritika ale i  iránsky jadrový program plne za-
mestnávajú Bushovu administratívu a vyhrotenie ďalších sporov je 
neželané. USA by neboli schopné viesť ďalšiu vojenskú akciu a preto 
sa vo vzťahu ku KĽDR opierajú o diplomaciu a multilaterálne roko-
vania (Lee 2007:27-28).. 

Zahraničná politika KĽDR 

Všetky snahy o analýzu severokórejskej zahraničnej politiky nará-
žajú na nedostatok informácií v dôsledku izolovanosti a uzavretosti 
krajiny, ale i na nejasnosť krokov, ktoré režim vo vzťahu k svojim su-
sedom a medzinárodnému spoločenstvu podniká. Od začiatku 90. 
rokov je politika KĽDR charakteristická provokatívnym správaním 
a viacerými krízami, ktoré boli následne prekonané ochotou KĽDR 
zúčastniť sa rokovaní a deklarovanou snahou dodržať dohodnuté zá-
väzky.3 

Deklarovaným cieľom zahraničnej politiky KĽDR v post-stude-
no-vojnovom období je zachovanie existencie režimu v nezmenenej 
podobe (Kim 1999). V období po páde bipolarity, ktorý zanechal 
Severnú Kóreu takmer bez spojencov, sa jadrový program javil ako 
vhodné riešenie zhoršujúcej sa bezpečnostnej situácie. 

3  Klasickým príkladom sú uda-
losti vedúce k prvej jadrovej krí-
ze v roku 1993 a jej vyriešenie 
podpísaním rámcovej dohody 
s USA v roku 1994. Ďalším prí-
kladom je priznanie pokračova-
nia jadrového programu v roku 
2002 a  druhá jadrová kríza 
kulminujúca jadrovým testom 
v  roku 2006. Následne KĽDR 
súhlasila s  odstavením svojho 
jadrového programu.

LUCIA HUSENICOVÁ 40.
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Je dôležité si uvedomiť, že severokórejská politika je postavená 
na ideách a  premisách oficiálnej štátnej ideológie, ktorej hlavným 
cieľom je nezávislosť od ktoréhokoľvek štátu a sebestačnosť v oblas-
ti ekonomiky ale i bezpečnosti (Buzan 1999; Lee 2003). Zároveň 
od je konca 90. rokov oficiálnou politikou KĽDR „songun čon-
gči“ – armáda prvá, ktorá podriaďuje všetky rozhodnutia potrebám 
a  požiadavkám armády a  potvrdzuje jej dominantné postavenie 
v spoločnosti (Vorontsov 2006). Jadrový, ale i raketový program sú 
nasmerované na naplnenie týchto cieľov. Na jednej strane ukazujú 
schopnosť KĽDR zaistiť si vlastnú bezpečnosť nezávisle na iných štá-
toch a organizáciách, na strane druhej politika songun zdôvodňuje 
investície režimu do oboch programov pred obyvateľstvom. Potreba 
bezpečnosti krajiny je kladená vysoko nad problémy, ktorým musí 
obyvateľstvo čeliť, ako napr. nedostatok jedla spôsobujúci hladomor 
a zhoršujúca sa ekonomická situácia. 

Analýza severokórejského konania

Snahám o analyzovanie severokórejskej politiky dominujú v sú-
časnosti dva odlišné, ale v  konečnom dôsledku komplementárne 
prístupy. Prvý vychádza z premís bezpečnostnej teórie, ktorej cen-
trálnym pojmom pri analýze zahraničnopolitického správania je 
použitie vojenskej sily (Smith 2000:594). Druhý vychádza zo sna-
hy zdôvodniť zahraničnú politiku analýzou základných princípov 
oficiálnej štátnej ideológie čučche (Goh 2006) s  cieľom pochopiť 
podstatu režimu, a tým sa vyvarovať chýb, ktoré prispievajú k pre-
trvávaniu kríz (Pikston – Sanders 2003). Aplikáciou teórií realizmu 
ako mocenská rovnováha, jadrové zastrašovanie a „madman theory,“ 
je možné pri analýzach KĽDR vychádzať z predpokladu, že režim sa 
vo svojich zahraničnopolitických rozhodnutiach správa racionálne 
(Smith 2000; Roy 1994; Cha 1998; Goh 2006).

Vnímaniu severokórejskej politiky mnohými, predovšetkým 
americkými politikmi a  analytikmi,4 dominuje prvý zo spomenu-
tých prístupov. KĽDR označujú ako „darebácky štát“, ktorý sa svo-
jím konaním - vývojom zbraní hromadného ničenia, sponzorova-
ním terorizmu, ohrozovaním amerických regionálnych záujmov, ale 
i viditeľným porušovaním medzinárodného práva (Caprioli, Trum-
bore 2003:377, 383) - dostáva do konfliktu so štandardami medzi-
národného spoločenstva. Z  hľadiska tohto prístupu je zahraničná, 
ale i domáca politika KĽDR motivovaná zlomyseľnosťou, bojovnos-
ťou a pripravenosťou kedykoľvek rozpútať vojnu so susedmi v regi-
óne a dokonca aj s USA (Smith 2000:597). Severná Kórea je vní-

4  Z  politikov predovšetkým 
predstavitelia Bushovej admi-
nistratívy, samotný prezident 
George W. Bush, viceprezident 
Dick Cheney, bývalý štátny 
tajomník ministerstva zahranič-
ných vecí a prvý zástupca USA 
na šesťstranných rokovaniach 
James Kelly. Spomedzi analyti-
kov hlavne Nicholas Eberstadt, 
demograf a odborník na Áziu, 
ktorý začiatkom 90. rokov pred-
povedal kolaps KĽDR a dnes je 
jedným z najhlasnejších kritikov 
politiky angažovania. Marcus 
Noland pôsobí ako vedúci vý-
skumný pracovník na Peterson 
Institute for International Eco-
nomics. 
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maná ako zlá5 a šialená a tým nepredvídateľná a iracionálna (Smith 
2000:597). Napriek tomu, že sa tieto názory opierajú o konkrétne 
fakty a  udalosti, ako napr. udržiavanie miliónovej armády, ktorej 
väčšina je rozmiestnená v  blízkosti demilitarizovanej zóny, alebo 
praktická realizácia politiky songun, niektoré ďalšie skutočnosti sú 
vynechané. Prítomnosť americkej armády na Kórejskom polostro-
ve a Japonských ostrovoch, bilaterálne bezpečnostné zmluvy medzi 
USA a  niektorými regionálnymi aktérmi alebo výrazná technická 
zaostalosť armády KĽDR sú zo severokórejskej strany vnímané ako 
hrozba. Jediný prostriedok na ich odstránenie vidí Pchjongjang v roz-
voj jadrového programu na vojenské účely. Nedostatok základných 
informácií o  situácii v  severnej časti Kórejského polostrova, ostré 
vyjadrenia a vyhrážky zo strany Pchjongjangu, kladenie nesplniteľ-
ných požiadaviek, to všetko prispieva k dominancii tohto prístupu. 

Z  hľadiska druhého prístupu analýz severokórejského konania, 
niet pochýb o tom, že určujúcim princípom akýchkoľvek rozhodnu-
tí v rámci domácej i zahraničnej politiky je oficiálna štátne ideológia 
„čučche” ktorej základom je dosiahnutie samostatnosti, nezávislosti 
a sebestačnosti, a to v ekonomickej, politickej, ale i vojenskej oblas-
ti (Lee 2003:106-107). Počas Studenej vojny to bola práve ideoló-
gia, ktorá dávala vedeniu krajiny možnosť lavírovať medzi vplyvom 
Moskvy a Pekingu a nedostať sa do závislosti od ani jednej z týchto 
mocností. Napriek zániku bipolárneho usporiadania svetového po-
litického systému, ktorý dával existencii KĽDR určitú mieru legiti-
mity, štátna ideológia zostáva v platnosti bez akýchkoľvek zmien či 
reforiem, ktoré by reagovali na novú situáciu. Štátna ideológia má 
silne voluntaristický postoj, vychádza z premisy, že človek je pánom 
všetkého a  rozhoduje o  všetkom (Buzo 1999:53; Goh 2006:22). 
Iba keď si človek uvedomuje svoju nezávislosť, môže si vedomou 
činnosťou podrobiť prírodu a aktívne bojovať proti utlačovateľom, 
ktorí neoprávnene zasahujú a  pošliapavajú jeho nezávislosť (Goh 
2006:22). Z toho vyplýva, že idea samostatnosti a sebestačnosti je 
v severokórejskej spoločnosti hlboko zakorenená a jej dominancia je 
evidentná pri vytváraní stratégií a princípov politiky režimu. Motívy 
severokórejskej orientácie na jadrový a  raketový program sú z  po-
hľadu analýzy princípov štátnej ideológie oveľa komplexnejšie ako 
len snaha o prežitie a zaistenie bezpečnosti. Predstavitelia KĽDR si 
uvedomujú nelichotivú situáciu, v ktorej sa krajina nachádza, a tak 
využívajú všetky dostupné prostriedky na jej zmenu či vylepšenie. 
Na druhej strane pretrvávajúce dominancia štátnej ideológie, totalit-
ný charakter režimu ale i tradicionalizmus a nacionalizmus (Soong 
- Moon 2001:2-4; Shin - Kang 2004:121) prehlbujú severokórejskú 

5  Táto charakteristika KĽDR nie 
je odvodená od žiadnej teó-
rie medzinárodných vzťahov. 
Označenie režimu ako zlého je 
súčasťou politickej rétoriky pred-
staviteľov USA, ktorú si osvojili 
i  niektorí odborníci a  analytici 
z  rôznych organizácií a  think-
thankov (Center for Nonproli-
feration Studies, Congressional 
Research Service, ale i RAND 
Corporation). 
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izolovanosť a predstavujú jednu z prekážok ekonomických reforiem 
krajiny. 

Pri snahe analyzovať konanie KĽDR v medzinárodnom prostredí 
sa niektorí autori (Roy 1994; Smith 2000; Lee 2007) snažia poskyt-
núť iný pohľad na situáciu aplikáciou rôznych teórií realizmu, pri-
čom prichádzajú k záveru, že severokórejské vedenie sa správa ako 
racionálny aktér. 

Madman theory je založená na tvrdení, že ak štáty veria, že určitá 
vláda je náchylná k impulzívnemu násiliu, je pravdepodobné, že sa 
budú voči danej vláde správať pasívne dúfajúc, že sa vyhnú provo-
kácii (Roy 1994:311). Pri skúmaní správania KĽDR od skončenia 
Studenej vojny mnohé jej rozhodnutia či vyhlásenia sledovali ten-
to vzorec. Je celkom pravdepodobné, že konanie a rozhodnutia boli 
zámerné s cieľom dostať sa do povedomia medzinárodného spolo-
čenstva a zároveň dosiahnuť pasivitu nepriateľov, z ktorých ani je-
den nemá záujem na vypuknutí vojnového konfliktu, rovnako ako 
ho nemá KĽDR. 

Podľa teórie mocenskej rovnováhy (Lee 2007:38-39), sú kroky se-
verokórejského vedenia prirodzenou snahou o istú mieru vyrovná-
vania berúc do úvahy mocenský potenciálnych protivníkov, Južnej 
Kórey, Japonska a USA. Japonsko je severokórejskými predstaviteľ-
mi neustále považované a označované za potenciálnu hrozbu. Ten-
to postoj vyplýva zo skúsenosti s japonskou koloniálnou politikou. 
Snahy japonských politikov o zmenu pacifistickej ústavy boli vníma-
né ako počiatok návratu Japonska k mocenskej a dobyvačnej politi-
ke. Na obranu pred potenciálnou japonskou agresiou vyvíja KĽDR 
rakety stredného a dlhého doletu, ktoré by boli schopné zasiahnuť 
ciele na japonských ostrovoch. Vo vzťahu k Južnej Kórei síce KĽDR 
disponuje početne väčšou a  silnejšou armádou, ale jej výzbroj je 
pomerne zastaraná, a aj investície do rozvoja armády, napriek tomu 
že predstavujú okolo 30 % rozpočtu KĽDR, sú v  porovnaní z  juž-
ným susedom nižšie. I  keď pravdepodobnosť vypuknutia ďalšieho 
vojenského konfliktu je vzhľadom na rozvoj vzájomných medzi-kó-
rejských vzťahov nepravdepodobný, jadrový a raketový program sú 
snahou o vyváženie mocenského potenciálu. 

Zastrašovanie znamená snahu presvedčiť súpera, že náklady na 
určité konanie prevážia akýkoľvek potenciálny zisk (Smith 2006:17). 
Teória zaoberajúca sa zastrašovaním vznikla počas Studenej vojny, 
kedy sa používala na vysvetlenie pretekov v jadrovom zbrojení me-
dzi veľmocami, ktoré v  konečnom dôsledku zabránili vypuknutiu 
globálnej vojenskej konfrontácie. Dnes má zastrašovanie inú po-
dobu, nejedná sa už o preteky v zbrojení ale o pokusy regionálnych 
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mocností použiť zbrane hromadného ničenia na odstrašenie USA 
a neutralizovanie ich prevahy v oblasti konvenčných zbraní (Smith 
2006:6). Severokórejský jadrový program, ale aj jej zahraničnú po-
litiku je možné z tohto pohľadu pochopiť ako snahu zastrašiť USA, 
resp. ich odradiť od akéhokoľvek vojenského zásahu. V konečnom 
dôsledku by náklady na vojnu vysoko prevýšili akýkoľvek potenci-
álny zisk, a to predovšetkým z pohľadu amerických ekonomických 
záujmov a  celkovej ekonomickej situácie v  severovýchodnej Ázii. 
I  toto je jeden z  dôvodov, prečo taktika zvolená severokórejským 
režimom funguje. Nikto zo zúčastnených nemá záujem na vyhro-
tení situácie. Je celkom pravdepodobné, že KĽDR doposiaľ nikdy 
neuvažovala o použití svojich jadrových zbraní v útoku proti svojim 
„nepriateľom.“ Akýkoľvek vojenský konflikt na polostrove by v ko-
nečnom dôsledku viedol k zničeniu severokórejského režimu. 

Z uvedeného vyplýva, že KĽDR vo svojom konaní sleduje mo-
del racionálneho konania. Racionálny výber znamená voľbu alterna-
tív ktoré maximalizujú úžitok, to znamená dosiahnutie cieľov vlá-
dy a  minimalizovanie negatívnych dôsledkov (Smith 2000:614). 
Zachovanie existencie režimu a  posilnenie postavenia krajiny vo 
vzťahu k ostatným regionálnym aktérom sú považované za základné 
ciele severokórejskej zahraničnej a  v  podstate aj domácej politiky. 
Je nutné pripustiť že prostriedky, ktoré si na to zvolila, sú pre mie-
rové vzťahy a väčšinu liberálno-demokratických krajín neprijateľné 
a útočne orientované, no z pohľadu KĽDR sa javia ako najvhodnej-
šie. Severnej Kórei sa v posledných 19. rokoch podarilo naplniť oba 
ciele. Režim napriek svojmu totalitnému charakteru a ekonomické-
mu úpadku, ktorý vedie v  krajine k  hladomorom, sa dnes javí byť 
rovnako pevný a stabilný ako počas Studenej vojny. Toto tvrdenie sa 
opiera predovšetkým o udalosti, ktoré sa v posledných rokoch odo-
hrali v  regióne. Akokoľvek útočné či provokatívne severokórejské 
správanie bolo, nemalo za následok vojenský útok, či už preventívny 
alebo humanitárny, zo strany USA a ich spojencov. Hlavným dôvo-
dom je pravdepodobne nedostatok overiteľných informácií ohľa-
dom vlastníctva jadrových zbraní alebo zbraní hromadného ničenia 
vo všeobecnosti. No zo strany USA je tu zároveň i  uvedomenie si 
rizík a komplikácií, ktoré by v prípade útoku a zrútenia režimu nasta-
li v celom regióne. Navyše neistota ohľadom severokórejského jad-
rového potenciálu dáva KĽDR neuveriteľnú výhodu v rokovaniach, 
ktoré je často možné označiť skôr ako vydieranie. Z  hľadiska uda-
lostí, ktoré sa odohrali v poslednom roku, sa táto stratégia ukazuje 
ako pomerne úspešná. USA ani ostatní regionálni aktéri síce nie sú 
ochotní uznať Severnú Kóreu za jadrovú „mocnosť“ a pracujú na od-
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stavení jej jadrového programu, no sú ochotní tolerovať omeškania 
v plnení záväzkov či poskytovať pomoc hladujúcemu obyvateľstvu. 

Záver

Udalosti posledných dní ukazujú, že KĽDR sa skutočne rozhodla 
splniť záväzky vyplývajúce z dohôd uzatvorených v posledných ro-
koch. V konečnom dôsledku možno povedať, že dosiahla, čo chce-
la. Jednotlivé pracovné skupiny riešia otázky normalizácie vzťahov 
s USA, s Japonskom, energetickú a potravinovú pomoc pre krajinu 
a aj keď je režim neustále kritizovaný a odsudzovaný za porušovanie 
ľudských práv a  samotnú podstatu, je ostatnými partnermi uzna-
ný. Dnes je ťažké predvídať, ako sa situácia vyvinie ďalej a ako dlho 
bude KĽDR sledovať súčasnú líniu politiky rešpektovania dohôd. 
Veľa bude pravdepodobne závisieť od plnenia záväzkov, od rétori-
ky ostatných partnerov, ale hlavne od vnútropolitickej situácie, kto-
rej prognózovanie je omnoho zložitejšie ako v prípade zahraničnej 
politiky. V súčasnosti neexistujú informácie o pôsobení akejkoľvek 
opozície voči oficiálnej línii politiky strany a štátu. Napriek tomu, že 
obyvateľstvo čelí nedostatku pracovných príležitostí, že distribučný 
systém potravín po hladomore v polovici 90. rokov nebol nikdy plne 
obnovený, a že krajina sa pravdepodobne nevyhne podobnej situácii 
v nasledujúcich mesiacoch, režim sa zdá byť stále stabilný, udržujú-
ci si silnú podporu medzi obyvateľstvom. I keď sa počty utečencov 
z KĽDR každý rok zvyšujú, väčšina z nich krajinu opúšťa z ekono-
mických a nie politických dôvodov. No i keď si režim stále zacho-
váva vysokú podporu u obyvateľstva, nie je dnes známe, ako je na 
tom s podporou rôznych záujmových skupín pôsobiacich v krajine 
sám vodca, Kim Čong-il. Ten okrem zahraničnopolitických otázok 
musí v súčasnosti riešiť i otázku svojho budúceho nástupcu. V tom-
to zmysle sa v poslednom roku objavili dve informácie: podľa prvej 
by v prípade Kimovej smrti prevzala moc vojenská komisia. Druhá 
hovorí o výbere jedného z troch synov za budúceho vodcu. Pre sta-
bilitu a  legitimitu režimu by bola pravdepodobne vhodnejšia prvá 
možnosť. Ani jeden z Kimových synov nemá v krajine vybudovaný 
kult osobnosti, na ktorom je založená vláda ich otca, a ktorý bol vy-
tváraný postupne v priebehu takmer desiatich rokov, pričom legiti-
mita armádnych predstaviteľov i vzhľadom na charakter politiky je 
nespochybniteľná. 

Definitívne vyriešenie problematiky severokórejského jadrového 
programu nebude závisieť len od situácie a politiky USA či KĽDR, ale 
aj od krokov štyroch ostatných partnerov zo šesťstranných rokovaní. 
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Implikácie pre SR/ČR/V4

Z hľadiska zahraničnej politiky SR/ČR/V4/EÚ je situácia v re-
gióne dôležitá predovšetkým z ekonomického hľadiska. V prípade 
vojenského konfliktu na Kórejskom polostrove by nebol narušený 
iba ekonomický rast v  regióne, došlo by k  celkovej destabilizácii 
svetovej ekonomiky, ktorá musí čeliť rôznym komplikáciám i v sú-
časnosti. Preto je v  záujme celého medzinárodného spoločenstva, 
aby vývoj ohľadom severokórejského jadrového programu pokračo-
val smerom, ktorý nastúpil v minulom roku. Členské štáty EÚ, ale 
i  EÚ ako celok sa môžu angažovať prostredníctvom humanitárnej 
a energetickej pomoci, ktorú nevyhnutne potrebuje severokórejské 
obyvateľstvo. V prípade vyostrenia situácie sa môžu EÚ a jej členské 
štáty uplatniť ako sprostredkovatelia, ktorí v oblasti nemajú žiadne 
špecifické záujmy s  výnimkou udržania medzinárodného mieru 
a bezpečnosti. 
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sobil na University of Portsmouth (UK), Valdosta 
University (Georgia, USA) a U nivesidad Pablo de 
Olavide (Španělsko).

Mgr. Martina HORVÁTHOVÁ (1979)
Vyštudovala sociológiu na Univerzite Mikuláša Ko-
pernika v poľskej Toruńi. Od r. 2001 sa venuje tzv. 
rómskej problematike, a to tak v polohe bádateľskej, 
ako aj v rámci politicky angažovaných projektov. Pô-
sobila vo viacerých NGO s týmto zameraním v ČR 
i SR. Jej výskum sa orientuje smerom k histórii róm-
skeho etnoemancipačného hnutia v štátochV4.

Dr. Jozef Hudec (1965)
Absolvoval štúdium archeológie, egyptológie a  po-
litológie na Filozofickej fakulte Karlovej univerzity 
v Prahe, je predsedom správnej rady Nadácie Aigyp-
tos a  členom občianskeho združenia Pro Oriente. 
Pôsobí v  štátnych službách v  regióne Blízkeho vý-
chodu.

JUDr. Monika HULLOVÁ (1974)
Vyštudovala Akadémiu Policajného zboru v  Brati-
slave, odbor bezpečnostných služieb (1996), kde 
v  roku 1997 absolvovala štátne rigorózne skúšky. 
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V  rokoch 1995-1997 pracovala na Katedre policaj-
no-bezpečnostných služieb Akadémie Policajného 
zboru v  Bratislave ako asistent a  v  rovnakej funkcii 
od roku 2003 pracuje na katedre kriminálnej polície, 
kde plní úlohy odborného garanta problematiky ko-
rupcie, mravnostnej kriminality a teoretických zákla-
dov operatívno-pátracej činnosti.  

Mgr. Lucia HUSENICOVÁ (1982)
Fakultu politických vied a medzinárodných vzťahov 
UMB v  Banskej Bystrici v  odbore medzinárodné 
vzťahy a diplomacia absolvovala v júni 2006. Od ok-
tóbra 2006 pôsobila ako interná doktorandka na ka-
tedre medzinárodných vzťahov FPVMV UMB. Od 
januára 2008 je internou doktorandkou katedry bez-
pečnostných štúdií. V čase od augusta 2007 do janu-
ára 2008 absolvovala výskumný pobyt na United Na-
tions University – Comparative Regional Integration 
Studies v  Bruggách, kde participovala na projekte 
zadanom Politickým oddelením OSN. Vo svojej vý-
skumnej činnosti sa zaoberá problematikou vývoja 
vzťahov v Severovýchodnej Ázii v kontexte záujmov 
jednotlivých regionálnych aktérov, s bližším zamera-
ním na situáciu na Kórejskom polostrove, konkrétne 
na implikácie severokórejského jadrového programu 
pre bezpečnostnú situáciu v regióne.  

PhDr. Marek JAKOUBEK, PhD. (1975) 
Zabývá se cikánskými-romskými skupinami, česko-
(slovensko)-bulharskou krajanskou problematikou 
a  obecně otázkami spojenými s  teoriemi kultury 
a  etnicity a  metodologií společenských věd. Je au-
torem monografie Romové – konec (ne)jednoho 
mýtu (Socioklub 2004) a  řady dalších publikací 
věnovaných (nejen) uvedeným tématům. Přestože 
působí na řadě institucí a  vůbec nejraději pracuje 
doma, tráví v důsledku vyhlášky vedoucího katedry 
č. 5/06 nejvíce času na Katedře antropologických 
a historických věd Západočeské univerzity v Plzni. 

Ing. Ján KÁČER, Ph.D. (1957)
Po ukončení studia na VG SNP Banská Bystrica ab-
solvoval Vysokou vojenskou školu Pozemního vojska 
ve Vyškově na Moravě. Dále pracoval 20 let jako voják 
z povolání u průzkumných jednotek a na zpravodaj-
ských štábech do úrovně divize. V roce 2001 ukončil 
aktivní vojenskou službu a  na základě výběrového 
řízení zahájil práci jako odborný asistent na VVŠ PV 
Vyškov. Po transformaci vysokého vojenského škol-
ství AČR pokračuje ve stejné funkci na Univerzitě 

obrany, Fakultě managementu a taktiky, Katedře vo-
jenského managementu a  taktiky. Přednáší zejména 
problematiku zpravodajství, průzkumu, elektronic-
kého boje a  taktiky.V roce 2004 obhájil disertační 
práci na téma „Zpravodajská činnost v operacích na 
podporu míru“. Při výzkumu i publikační a pedago-
gické činnosti řeší zejména otázky komplexního zpra-
vodajského zabezpečení bojových a nebojových ope-
rací, systémy velení a  řízení s  důrazem na zavádění 
koncepce NNEC, informačních operací, průzkumu, 
elektronického boje a dalších vojenských oblastí. 

Mgr. Alžbeta KAVKOVÁ (1980)
Vyštudovala sociológiu pri Moldavskej štátnej uni-
verzite v Kišineve. Absolvovala študijné a výskumné 
stáže vo Francúzsku a Česku so zameraním na ana-
lytickú filozofiu a diskurzívnu performativitu. V sú-
časnosti pôsobí v neziskovom sektore, kde sa venuje 
výskumu nacionalizmu a etnicity v postkomunistic-
kých krajinách.

Mgr. Jakub KAVKA (1973)
Štúdium v odbore sociológia a politológia absolvo-
val pri Moldavskej štátnej univerzite v Kišineve. Po 
ukončení štúdia pôsobil v neziskovej oblasti (BHP, o. 
z.) a venoval sa výskumu byrokratických rozhodova-
cích procesov a diskurzívneho formovania postmo-
derného štátu. V  súčasnosti pôsobí v  súkromnom 
sektore, kde sa venuje výskumu byrokracie. 

Walter Kolbow (1944)
Je od roku 1980 poslancom nemeckého Bundestagu 
za SPD. Od októbra 1998 do novembra 2005 vyko-
nával funkciu parlamentného tajomníka ministerstva 
obrany a v novembri 2005 sa stal podpredsedom po-
slaneckého klubu SPD. Od roku 1992 je členom 
nemeckej delegácie Parlamentného zhromaždenia 
NATO a Parlamentného zhromaždenia OBSE.

PhDr. Rudolf KUCHARČÍK, Ph.D. (1977)
Je absolventom Fakulty politických vied a medziná-
rodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v  Banskej 
Bystrici. V roku 2000 získal titul Mgr. v odbore po-
litológia, v  roku 2003 titul Ph.D. v  odbore medzi-
národné vzťahy a v roku 2000 titul PhDr. v odbore 
medzinárodné vzťahy. V  rokoch 2000 – 2003 bol 
interným doktorandom na FPVMV UMB v Banskej 
Bystrici a v rokoch 2004 – 2006 pôsobil vo funkcii 
odborného asistenta na katedre politologie uvede-
nej fakulty. V  rokoch 2006-2007 pôsobil na sekcii 
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obrannej politiky, medzinárodných vzťahov a  legis-
latívy MO SR. Od roku 2007 pôsobí na katedre poli-
tológie Trenčianskej univerzity Alexandra Dubčeka 
v Trenčíne.

Doc. Ing. Luděk LUKÁŠ, CSc. (pplk. vz.), (1958) 
Absolvoval 1981 VVTŠ v  Liptovském Mikuláši, 
postgraduální studium VAAZ v  Brně 1989. Diser-
tační práci obhájil v roce 1993 a 1999 habilitoval. Za 
dobu působení na Vojenské akademii v Brně (1991 
– 2005) zastával funkce odborného asistenta, vedo-
ucího skupiny, vedoucího katedry a prorektora pro 
studijní a  pedagogickou činnost. V  současné době 
pracuje na Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně, Ústavu 
elektrotechniky a měření jako docent. Ve své vědec-
ko výzkumné, publikační a pedagogické činnosti se 
zabývá problematikou komunikační a  informační 
podpory velení a  řízení, informačním managemen-
tem, fyzickou bezpečností  a ochranou majetku.

Mgr. Ľubomír LUPTÁK (1977)
Absolvoval magisterské štúdium histórie a  anglic-
kého jazyka na Filozofickej fakulte UCM v Trnave. 
V  rokoch 2004-2005 pôsobil na Inštitúte bezpeč-
nostných a obranných štúdií MO SR, v rokoch 2006-
2007 na oddelení obrannej politiky SEOPMVL MO 
SR. Od roku 2007 je interným doktorandom katedry 
politológie a  medzinárodných vzťahov Filozofickej 
fakulty Západočeskej univerzity v Plzni. Od ročníka 
2004-2005 je editorom, od ročníka 2005-2006 ve-
dúcim autorského kolektívu Panorámy. Zaujíma sa 
o bezpečnostný diskurz a konštrukciu štátu v post-
komunistickom kontexte.

Marek Madej
Je doktorom humanitných vied v  oblasti politické 
vedy. V  roku 2001 absolvoval Inštitút medzinárod-
ných vzťahov Varšavskej univerzity a  Štúdium ná-
rodnej bezpečnosti. Je vedeckým pracovníkom Inšti-
tútu medzinárodných vzťahov Varšavskej univerzity 
a  analytikom Poľského inštitútu medzinárodných 
otázok. Zaoberá sa otázkami medzinárodnej bezpeč-
nosti a strategických štúdií, s dôrazom na netradičné 
hrozby, fungovanie NATO a iných medzinárodných 
bezpečnostných inštitúcií. Je autorom mnohých od-
borných článkov a  monografií Medzinárodný poli-
tický terorizmus a Asymetrické hrozby. 

Mgr. Štěpán MACHÁČEK, Ph.D. (1974) 
Vystudoval arabistiku a dějiny a kulturu islámských 

zemí na FF UK v P raze. V  rámci doktorandského 
studia se věnoval současnému islámu na Balkáně, 
kde strávil 6 měsíců terénním výzkumem. Stejné 
problematice se věnoval i na Orientálním ústavu AV 
ČR. Nyní dočasně působí jako lektor českého jazyka 
na univerzitě Ajn Šams v Káhiře, kde sbírá podněty 
a materiál k dalšímu akademickému působení.

Mgr. Marian MAJER (1980)
Vyštudoval históriu a  politológiu na Filozofickej 
fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. Na ka-
tedre politológie pokračuje ďalej v  doktorandskom 
štúdiu. V  rokoch 2002 – 2004 pôsobil v  denníku 
SME ako redaktor oddelenia zahraničného spravo-
dajstva. Od marca 2004 do konca roku 2005 pôsobil 
v Inštitúte bezpečnostných a obranných štúdii MO 
SR. Od roku 2006 pracuje na odbore bezpečnostnej 
a  obrannej politiky SEOPMVL MO SR. Zaoberá 
sa bezpečnostno-politickým vývojom Afganistanu 
a južnej Ázie a reformou obranného sektora štátu.

Ing. Mgr. Elemír NEČEJ, pplk. v v. (1947)
Vyštudoval Národohospodársku fakultu Vysokej 
školy ekonomickej v Bratislave (1974). V roku 1994 
ukončil štúdium na Vysokej vojenskej pedagogickej 
škole, odbor vojenská psychológia a  pedagogika. 
V rokoch 1997-1999 absolvoval špecializačné post-
graduálne štúdium „Európska integrácia a Európska 
únia“ na Fakulte manažmentu Univerzity Komen-
ského v Bratislave. Ako profesionálny vojak pôsobil 
v rokoch 1971-1997 v útvaroch bývalej 14. tankovej 
divízie, vo Vojenskom leteckom učilišti a Vojenskom 
úrade finančného zabezpečenia v Prešove. V rokoch 
1997-1999 pracoval v Stredisku strategických štúdií 
Ministerstva obrany SR, v rokoch 1999-2002 pôso-
bil ako vojak, od roku 2001 civilný zamestnanec na 
sekcii obranného plánovania a  manažmentu zdro-
jov. V  roku 2003 pôsobil v  regrutačnom stredisku 
v P rešove a  v  rokoch 2004-2005 na Inštitúte bez-
pečnostných a obranných štúdii MO SR. V rokoch 
2006-2007 pracoval v  Inštitúte strategických štúdii 
Národnej akadémie obrany maršala Andreja Hadika 
v Liptovskom Mikuláši. Je externým spolupracovní-
kom CENAA. Venuje sa Balkánu a bezpečnostným 
a obranným stratégiám.

Mgr. Mário NICOLINI (1976)
Vyštudoval medzinárodné vzťahy a  diplomaciu na 
Univerzite Mateja Bela v  Banskej Bystrici a  obra-
nu a  geostratégiu na Vysokom inštitúte obranných 
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štúdií v P aríži. Bol poradcom štátneho tajomníka 
Ministerstva obrany SR. Pred nástupom na MO SR 
pracoval v konzultačnej spoločnosti McGuireWoods 
vo Washingtone. Založil a viedol mimovládnu orga-
nizáciu Euroatlantické centrum v  Banskej Bystrici. 
V  súčasnosti pôsobí ako odborný poradca v  Stá-
lom zastúpení SR pri EÚ. Vo svojich publikačných 
a prednáškových aktivitách sa venuje bezpečnostnej 
problematike.

Andrej NOSKO, M.A. (1981)
Je doktorandom Stredoeurópskej univerzity v  Bu-
dapešti (CEU), venuje sa teoretickým otázkam 
bezpečnosti a politickej ekonómie so zameraním na 
energetiku, v  rámci doktorandského štúdia sa pod 
vedením prof. Greskovitsa venuje výskumu stratégií 
vyrovnávania sa so závislosťou na dovoze energe-
tických surovín v  Strednej Európe. Je členom Vý-
skumnej skupiny politickej ekonómie na CEU (Po-
litical Economy Research Group-PERG) a editorom 
Sekcie energetickej bezpečnosti rovnomenného 
blogu. Momentálne pracuje v oblasti vnútornej bez-
pečnosti pre Európsku komisiu.

Mgr. Branislav ONDRÁŠIK, M.A., Ph.D. (1981)
Je riaditeľom Ústavu masmediálnej komunikácie na 
Fakulte masmédií Bratislavskej vysokej školy práva. 
Vyštudoval žurnalistiku na Filozofickej fakulte Uni-
verzity Komenského v  Bratislave (2003). Potom 
pokračoval v P h.D. štúdiu na Univerzite Komen-
ského, pričom výskum k dizertačnej práci v politic-
kej ekonómii urobil ako Fulbrightov štipendista na 
Quello Center pre telekomunikačný manažment 
a  právo, Fakulta komunikačných umení a  vied na 
Michigan State University v U SA (2006-2007). 
V roku 2007 obhájil Ph.D. v odbore história a teória 
žurnalistiky. V  roku 2008 vyštudoval ako Cheve-
ning štipendista politickú komunikáciu na Inštitúte 
komunikačných štúdií, University of Leeds v  Bri-
tánii, bol mu udelený titul „Master of Arts“. Jeho 
výskumná práca sa zameriava najmä na politickú 
ekonómiu médií,  propagandu a politické kampane. 
Publikoval a prednášal na Slovensku aj v zahraničí. 
Od roku 1999 pracuje aj ako profesionálny novinár, 
pričom sa zameriava najmä na americkú politiku 
a  kampane. V  rokoch 2000-2005 pracoval na od-
delení zahraničného spravodajstva denníka Hos-
podárske noviny, kde pokrýval z  miesta udalostí 
americké témy  a  Vatikán, urobil niekoľko rozho-
vorov s významnými osobnosťami (napríklad Con-

doleezzou Riceovou). Písal o médiách aj pre český 
odborný magazín Strategie a bol členom zakladajú-
cej redakcie prvého slovenského nedeľníka – Nový 
Čas Nedeľa. Od roku 2006 pracuje pre denník SME 
a jeho online vydanie SME.sk. 

PhDr. Róbert ONDREJCSÁK (1977) 
Vyštudoval politológiu, históriu a  filozofiu. V  sú-
časnosti pôsobí ako výkonný riaditeľ Centra pre 
európske a severoatlantické záležitosti (CENAA). 
V minulosti pôsobil ako riaditeľ Inštitútu bezpeč-
nostných a obranných štúdií MO SR, ako zástup-
ca veľvyslanca na Veľvyslanectve SR v  Maďarsku 
a ako poradca podpredsedu Národnej rady SR pre 
zahraničnú a bezpečnostnú politiku. Patril medzi 
zakladateľov Panorámy a je jej editorom. Je zakla-
dateľom Inštitútu ázijských štúdií pri CENAA, kde 
sa venuje Východnej Ázii. Zaoberá sa zahraničný-
mi a  bezpečnostnými politikami USA a  európ-
skych veľmocí a  Strednou Európou. Je autorom 
alebo spoluautorom rôznych publikácií v  oblasti 
zahraničnej a bezpečnostnej politiky a členom re-
dakčnej rady viacerých odborných časopisov v SR 
aj v zahraničí. 

Jasmin POROBIC, M. A. (1978)
Absolvoval európske štúdie a európske právo na Bo-
lonskej univerzite v T aliansku a  na Sarajevskej uni-
verzite v Bosne a Hercegovine. Od roku 2005 pôsobil 
ako expert na reformu verejnej správy pre minister-
stvo zahraničných vecí a  obrany Bosny a  Hercego-
viny a  ako konzultant pri rozvojových programoch 
OSN v Bosne a Hercegovine. Od roku 2007 pracuje 
ako právny poradca ministerstva obrany Spojeného 
kráľovstva a právny poradca a civilný právny zástup-
ca pre veliteľstvo NATO a EUFOR. 

Igor SLOBODNÍK (1962)
Ukončil v roku 1985 štúdium na Filozofickej fakul-
te Univerzity Komenského v  Bratislave. Najskôr sa 
venoval žurnalizmu, pracoval v  Zahraničnej sekcii 
Československej tlačovej agentúry, pôsobil ako re-
daktor a neskôr šéfredaktor týždenníka Výber. Tesne 
pred rozdelením republiky zastával funkciu osob-
ného tajomníka federálneho ministra zahraničných 
vecí. Svoju diplomatickú kariéru v  zahraničí začal 
v Dánsku, kde pôsobil v od roku 1992 do 1997. Ná-
sledne nato tri roky viedol slovenský zastupiteľský 
úrad v  Londýne. V  rokoch 2000-2001 pracoval na 
Ministerstve zahraničných vecí SR na odbore hlav-
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ného vyjednávača. V  roku 2001 sa stal generálnym 
riaditeľom sekcie obrannej politiky a  medzinárod-
ných vzťahov MO SR. V rokoch 2003-2008 pôsobil 
ako slovenský veľvyslanec pri Severoatlantickej rade 
a vedúci Misie, neskôr Stálej delegácie Slovenskej re-
publiky pri NATO v Bruseli.

Doc. Mgr. Martin SLOBODNÍK, PhD. (1970) 
Vyštudoval sinológiu na FiF UK v Bratislave a na Pe-
kingskej univerzite. Postgraduálne štúdium absolvo-
val v Ústave orientalistiky SAV. Absolvoval dvojročný 
pobyt na univerzite v Bonne, kde študoval tibetoló-
giu. V  súčasnosti je vedúcim Katedry východoázij-
ských štúdií FiF UK. Venuje sa dejinám čínsko-ti-
betských vzťahov a  náboženskej politike v  Číne. 
Publikoval monografiu Mao a Buddha: náboženská 
politika voči tibetskému buddhizmu v Číne (2007) 
a vyše 30 vedeckých štúdií.

Mgr. PhDr. Vladimír ŠIMOŇÁK, PhD. (1982)
Vyštudoval medzinárodné vzťahy a  diplomaciu na 
Fakulte politických vied a medzinárodných vzťahov 
UMB v  Banskej Bystrici, kde tiež získal titul PhD. 
Vyštudoval právo na Právnickej fakulte UMB v Ban-
skej Bystrici. Vo svojej činnosti sa zaoberá vývojom 
na západnej periférii postsovietskeho priestoru, re-
giónu Čierneho mora a Balkánu, najmä v súvislosti 
s kriminalitou, krízovými a konfliktnými javmi.  

Mgr. Ján SOLOMON, PhD. (1975)
Vyštudoval politickú ekonómiu a medzinárodné vzťa-
hy na Štátnej univerzite v Sankt Peterburgu, dizertač-
nú prácu obhájil na Štátnej univerzite v Baku. Dlho-
dobo sa venuje ekonomicko-politickým záujmovým 
skupinám v  postsovietskom priestore so zvláštnym 
dôrazom na vojensko-priemyselný komplex.  

Mgr. Lenka STRNADOVÁ, Ph.D. (1980)
Působí na Katedře politologie a mezinárodních vzta-
hů Fakulty filozofické Západočeské univerzity. Ve 
své badatelské a publikační činnosti se soustředí na 
oblast soudobé politické filozofie a teorie. Hlavním 
objektem zájmu jsou teorie občanství a  občanské 
společnosti, veřejné sféry, hodnotové a kulturní di-
verzity a kritické přístupy k demokracii a inkluzivitě 
demokratického občanství. 

Ing. Vladimír TARASOVIČ (1955)
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